
ATA DA 292ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 24 de fevereiro de 2022
Horário: 08h30 às 12h
Local: Auditório do Hotel Caravelle – Rua Cruz Machado, 282, Curitiba/PR
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores
1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Justificativa Suplente FUNSAUDE
2 Benedito German Crespo Garcia Justificativa Titular Ministério da Saúde

Elisabete Harumi Morikawa Presente Suplente Ministério da Saúde
3 Carlos Alberto Gebrim Preto Ausente Titular SESA

Cesar Augusto Neves Luiz Ausente Suplente SESA
Prestadores de Serviços

4 Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante Presente Titular ACISPAR

Darci Martins Braga Justificativa Suplente ACISPAR
5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Justificativa Suplente HCL
6 Heracles Alencar Arrais Justificativa Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA
7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR
8 Vivian Biazon El Reda Feijó Presente Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Presente Suplente UEL
9 Valmir Durante Justificativa Titular UEM

Marcos Cipriano da Silva Ausente Suplente UEM
Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF
Roselia dos Santos Bressan Justificativa Suplente ASSEF

11 Fabio Stahlschmidt Presente Titular CRF
Paulo Costa Santana Justificativa Suplente CRF

12 João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Titular CREFITO-8
Rodney Wenke Justificativa Suplente CREFITO-8

13 Alexsandro Wosniaki Presente Titular CRN-8
Marcelo Hagebock Guimarães Presente Suplente CREF9

14 Christine Paschenda Pereira Pinto Presente Titular CRO
Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Suplente ABO

15 Mauricio Marinho Iwai Ausente Titular CRP
Angela Aline Haiduk Rosa Presente Suplente CRP

16 Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Titular CRESS
Elves Vieira Rocha Presente Suplente ABEN

17 Eliel Joaquim dos Santos Presnete Titular SINDPREVS
Osmar Batista Presente Suplente SINDPREVS
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18 Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira Presente Titular SindSaude

Ana Cristina de Carvalho Brito Justificativa Suplente SindSaude
Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS
Everthon Cristian Paiva Justificativa Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA
Margarete Cipolla Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA
Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Caroline Recalcatti Ausente Titular CUT
Irene Rodrigues da Silva Justificativa Suplente CUT

23 Acir Ribeiro Queiroz Justificativa Titular CONAM
Marcos Aparecido Soares Presente Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR
Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Justificativa Titular DEFIPAR
Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Justificativa Titular Força Sindical
Luiz Carlos de Oliveira Ausente Suplente Força Sindical

27 Anderson Teixeira Presente Titular Força Sindical
Leandro Soares Machado Justificativa Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Presente Titular Fórum ONG/AIDS
Silmara da Conceição Ribas Presente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS
Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança
Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Titular Pastoral da Saúde
Teresa Gonçalves Moreschi Justificativa Suplente Pastoral da Saúde

32 Marcia Beghini Zambrim Presente Titular Pastoral da Saúde
Edvaldo Viana Justificativa Suplente FAMOPAR

33 Isabela Patricia Camargo Soares da 
Cruz Ausente Titular Rede de Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Presente Suplente Rede de Mulheres Negras
34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO
35 Santo Batista de Aquino Justificativa Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Presente Suplente SINDNAPI
36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT

Lidmar José de Araujo Justificativa Suplente UGT

1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia
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2.1 Aprovação da Pauta

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática
Encaminhamentos Mesa Diretora:
Justificativas e substituições
Leitura de Expedientes
Informes da Mesa Diretora

1º Assunto: Deliberação da Ata da 290ª Reunião Ordinária de 25 de novembro de 2021 e
da Ata da 291ª Reunião Ordinária de 16 de dezembro de 2021;

2º  Assunto:  Relatório  Quadrimestral  de  Gestão –  3º  Quadrimestre  2021  (Comissões)
Discussão (30’);

3º  Assunto:  Relatório  Quadrimestral  de  Prestação  de  Contas  FUNEAS  (Comissões)
Discussão (30’);

4º Assunto: Eleição do Segmento Prestador da V Conferência Estadual de Saúde Mental
do Paraná;

5º  Assunto:  Comissão Organizadora  da V  Conferência  Estadual  de Saúde Mental  do
Paraná;

6º Assunto: Atualização das Ações da SESA – COVID-19 Apresentação (30’) Discussão
(30’);

7º Assunto: Comissões.
3. Informes

3.1 Informes Gerais.

(F1) Marcelo (Cref9) Vamos dar início à ducentésima nonagésima segunda reunião ordinária do
Conselho  Estadual  de  Saúde do  Paraná.  Mauricio,  por  gentileza;  pedir  que os  conselheiros  e
conselheiras levantem o seu crachá pra que a Secretaria Executiva possa fazer a contagem de
quorum.  Mauricio (Secretaria Executiva) Bom dia a todos e a todas. Por gentileza, mantenham
seus crachás erguidos. Fazendo então a contagem de quorum. Vinte e cinco. Quorum adequado.
Marcelo  (Cref9) Então  vinte  e  cinco  entidades  representadas,  quorum  adequado  para  que
possamos dar início  à  nossa ducentésima nonagésima segunda reunião  ordinária  do  Conselho
Estadual de Saúde do Paraná, hoje, dia vinte e quatro de fevereiro de dois mil e vinte e dois. Antes
de a gente passar pro assunto de pauta, só dizer da satisfação e da alegria de a gente poder fazer
uma reunião presencial, nossa primeira reunião presencial dessa atual gestão e também a nossa
última reunião desta Mesa Diretora, hoje estamos encerrando um ciclo de Mesa Diretora, iniciando a
partir do período da tarde uma nova Mesa Diretora que vai conduzir os processos deste Conselho
nos  próximos  dois  anos.  Agradecer  a  todos  e  todas  que  fizeram  a  deliberação  pra  que
retomássemos as reuniões presenciais. Agradecer a colaboração do COE estadual também que fez
todo protocolo e deliberou pra gente poder também estar novamente reunidos discutindo o controle
social. Passamos para aprovação da nossa pauta. Fazendo a leitura. Primeiro assunto, deliberação
da ata da ducentésima nonagésima reunião ordinária de vinte e cinco de novembro de dois mil e
vinte  e  um e  da  ata  da  ducentésima  nonagésima  primeira  reunião  ordinária  de  dezesseis  de
dezembro de dois mil e vinte e um. Segundo assunto, relatório quadrimestral de gestão, terceiro
quadrimestre de dois mil  e vinte e um. Terceiro assunto, relatório quadrimestral de prestação de
contas da Funeas. Quarto assunto, eleição do segmento prestador da comissão organizadora da
quinta conferência estadual de saúde mental do Paraná. Quinto assunto, comissão organizadora da
quinta conferência estadual de saúde mental do Paraná. Sexto assunto, atualização das ações da
Sesa Covid-19. Sétimo assunto, comissões. Em regime de discussão. Não havendo inscritos, em
regime de votação, faremos por contraste. Os favoráveis à aprovação da pauta levantem o crachá.
Podem  baixar.  Contrários.  Nenhum  contrário.  Abstenções.  Nenhuma  abstenção.  Aprovado  por
unanimidade  a  pauta  da  ordem  do  dia.  Passo  a  palavra  pra  Secretaria  Executiva  para  as
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justificativas e substituições. Mauricio (Secretaria Executiva) Conselheiros, conselheiras, bom dia.
Informando então as justificativas para esta reunião. Acir Queiroz, Amaury Cesar Alexandrino, Irene
Rodrigues, Heracles Alencar Arrais. Mara Rosival Fernandes, Nuncio Mannala, Valmir Durante e
Santo Batista de Aquino. Informando então as substituições para o Conselho Estadual de Saúde,
para a gestão do Conselho Estadual de Saúde. Por meio do ofício Cref9PR zero quatorze dois mil e
vinte e dois, o Conselho Regional de Educação Física da nona região do Estado do Paraná informa
a indicação de substituição do conselheiro Marcelo Hagebock Guimarães como representante do
Cref9 Paraná pela conselheira Silvia Regina Nishiyama Sucupira Sarto. Por meio do ofício número
um dois mil e vinte e dois PR/ SEMSEMS, a Superintendência Estadual do Ministério da Saúde no
Paraná, comunica a substituição do titular e suplente no Conselho Estadual de Saúde do Paraná
tendo como conselheira  titular  a  senhora  Nathalia  da  Silveira  Derengowski  e  como conselheiro
suplente o senhor Benedito German Crespo Garcia. Por meio do ofício PSRS2 número vinte e um de
dois  mil  e vinte e dois a  Pastoral  da Saúde informa a substituição da atual conselheira Teresa
Moreschi  na  vaga  de suplente  pela  conselheira  Marcia  Beghini  Zambrim.  Da  mesma  forma,  a
Pastoral da Saúde, por meio do ofício PSRS2 número vinte e dois de dois mil  e vinte e dois  a
Pastoral da Saúde informa a substituição da conselheira Marcia Beghini Zambrim que ocupa a vaga
de titular neste Conselho Estadual de Saúde pela conselheira senhora Marcia Mendes. E, de toda
forma, sempre a leitura dos ofícios de substituições, nós informamos que encaminhamos o ofício
circular número doze de dois mil e vinte da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do
Paraná, datado de vinte  e quatro de março de dois  mil  e vinte,  enviado a  todas as entidades,
informando  que  estas  substituições  só  passarão  a  ter  validade  após  a  publicação  de  decreto
assinado pelo Excelentíssimo Governador do Estado do Paraná. Bem, foram essas as substituições
e justificativas, passamos agora à leitura de expedientes. Elisabete (Ministério da Saúde) Bom dia.
Pedir  escusas  pela  ausência  do  nosso titular  do  Ministério  da  Saúde,  na  Superintendência  do
Paraná, o Benedito German Crespo. E escusa porque nós não lhe respondemos ou passou batido.
Então, eu, Elisabete,  atualmente suplente  dele,  mas  na próxima provavelmente será  a  Nathalia
novamente, tá bom? Então bom dia. Mauricio (Secretaria Executiva) Só mais uma informação
então para os conselheiros e conselheiras que se encontram hospedados aqui no Hotel Caravelle. A
gente pede a gentileza que o check-out seja realizado por vocês até às doze horas de hoje, ok?
Muito  obrigado.  Passamos então agora  à  leitura  dos expedientes. Livaldo (Mops) Documentos
recebidos do CES/PR para análise e despacho da Mesa Diretora  (falhas no áudio) Data, dois de
fevereiro de dois mil e vinte e dois, data do recebimento do documento, número do documento e os
assuntos e as providências e encaminhamentos. Dez do doze de dois mil e vinte e um, o Conselho
recebeu a revista Radis e foi aqui para divulgar no Pleno. Vinte do doze de dois mil e vinte e um,
protocolo dezoito cento e oitenta e seis dois quatro um traço meia, a Sesa responde aos ofícios
número trezentos e vinte barra dois mil e vinte e um da Secretaria Estadual barra CES, encaminha o
número  de  trabalhadores  total  existente  na  Secretaria  do  Estado  de  Saúde  da  Sesa,  com  os
respectivos vínculos  de trabalho,  estatutários,  celetistas,  cooperativas,  por  empresa,  fundação e
cooperativa por profissão e por local de trabalho, o encaminhamento para comissão de recursos
humanos e intersetorial de saúde do trabalhador. Três do um de dois mil e vinte e dois, o e-mail
recebido, o Ministério da Mulher e da Família e dos Direitos Humanos, por intermédio da Secretaria
Nacional dos Direitos da Criança e do adolescente, convida para participar do encontro nacional
temático de enfrentamento à violência física contra crianças e adolescentes no dia dia dezoito do um
de dois mil e vinte e dois, encaminhada a Avila Maria Garret Savi de Andrade, Pastoral da Criança,
suplente da Clarice, representou o CES/ PR na ocasião. Três do um dois mil e vinte e dois, o e-mail
NDS, o Núcleo de Descentralização do SUS encaminha a resolução Sesa número mil cento e dez
dois mil e vinte e um sobre avaliação do Qualicis para conhecimento, encaminhado e-mail enviado
dia sete do dois dois mil e vinte e dois para conhecimento dos conselheiros e conselheiras. Três do
um de dois mil e vinte e dois, ofício número zero zero um dois mil e vinte e dois conselho municipal
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de saúde, o Conselho Municipal de Saúde de Curitiba encaminha cópia do plano zero zero quarenta
e seis, do PA zero zero quarenta e seis vinte e um dezoito vinte e seis quatro cinco um do Ministério
Público para conhecimento e manifestação, respondido também com ofício número zero zero um
dois mil e vinte e dois da Secretaria Estadual do CES Paraná de sete do um dois mil e vinte e dois.
Quatro do um dois mil e vinte e dois, ofício número zero zero três dois mil e vinte e um, o Núcleo de
Descentralização do SUS, NDS/Sesa, informa que a primeira reunião de avaliação do programa
Qualicis acontecerá no dia quatro de março de dois mil e vinte e dois e sete do dois de dois mil e
vinte e dois para conhecimento e participação dos conselheiros e conselheiro Joarez Camargo e
Livaldo Bento. Seis do um dois mil e vinte e dois, ofício número zero quatorze de dois mil e vinte e
dois do Cref9/PR, indicação da substituição do representante do Cref9 Paraná, divulgar no Pleno.
Dez do um dois mil e vinte e dois, revista Radis, divulgar no Pleno. Treze do um de dois mil e vinte e
dois, o e-mail ofício circular número cinco dois mil e vinte e dois da Secretaria do Conselho Nacional
de Saúde, Ministério da Saúde, solicitação de informação sobre a construção da quinta conferência
nacional de saúde mental por meio do preenchimento e envio online do questionário até dezoito do
um de dois mil e vinte e dois, respondido questionário no dia dezoito do um dois mil e vinte e dois ao
Conselho Nacional de Saúde. Quatorze do um dois mil e vinte e dois, o e-mail ofício número zero
zero  oito  barra  dois mil  e vinte e  dois  conselho municipal  de  saúde, o  presidente  do Conselho
Municipal  de Saúde de Curitiba convida o presidente  do CES/  Pr para participar da reunião da
comissão organizadora da terceira conferência municipal de saúde mental no dia dezessete do um
de dois mil e vinte e dois, ofício respondido com ofício número zero zero dois dois mil e vinte e dois
da Secretaria  do CES/PR dia quatorze do um de vinte e dois, a conselheira  estadual de saúde
senhora Sueli Coutinho participou dessa reunião. Dezessete do um de dois mil e vinte e dois, ofício
circular número seis vinte vinte e dois, seis de dois mil e vinte e dois, da Secretaria Nacional do
Ministério da Saúde, a Secretaria Executiva do Conselho Nacional de Saúde informa a transferência
da data do fórum social das resistências dois mil e vinte e dois e mudança no formato das atividades
que o Conselho Nacional de Saúde realizará no final do mês de janeiro, divulgar no Pleno. Dezoito
do um dois mil e vinte e dois, certidão de processo número vinte e cinco mil zero oito três quatro um
zero barra dois mil e vinte e um traço quarenta e um, a Secretaria de Atenção Especializada à Saúde
do Ministério da Saúde respondeu ao ofício número um quatro dois barra dois mil e vinte e um da
Secretaria Estadual  CES/PR, divulgar no Pleno. Dezenove do um dois mil  e vinte e dois,  ofício
número zero doze dois mil e vinte e dois conselho municipal de saúde MD, o Conselho Municipal de
Saúde  e  Secretaria  Municipal  de  Saúde  de  Cascavel  convidam para  participar  da  conferência
municipal de saúde mental no dia doze de fevereiro de dois mil e vinte e dois, o presidente Marcelo
Hagebock Guimarães participou do evento. Vinte e quatro do um de dois mil e vinte e dois, o e-mail
ofício número um dois mil e vinte e dois PR Secretaria Estadual de Saúde, o Ministério da Saúde
informa a substituição dos conselheiros titular e suplente, divulgar no Pleno. Ministério da Saúde na
representação do Conselho Estadual de Saúde, CES/PR, saindo titular o senhor Benedito German
Crespo  Garcia,  assumindo  a  senhora  Nathalia  da  Silveira  Derengowski  e  saindo  da  suplência
Elisabete  Harumi  Morikawa,  assumindo  senhor  Benedito  German  Crespo  Garcia,  informando
também que serão os mesmos que representarão o Ministério da Saúde no processo da construção
das conferências de saúde mental. Vinte e seis do um de dois mil e vinte e dois, e-mail ofício zero
zero nove dois mil e vinte e dois conselho municipal de saúde, o Conselho Municipal de Saúde de
Cascavel informa a nova Mesa Diretora para o ano de dois mil e vinte e dois, divulgar no Pleno. Vinte
e seis do um dois mil e vinte e dois, protocolo número dezessete mil setecentos (falha no áudio) e
três oitocentos e sessenta traço zero, a Sesa encaminha o ofício número zero um trinta e três barra
dois mil e vinte e dois da Sesa em resposta ao ofício número um sete nove dois mil e vinte e um à
Secretaria  o  CES/PR  referente  à  notificação  recomendatória  da  Procuradoria  do  Trabalho  do
município de Umuarama PA promo zero zero cento e cinquenta dois mil e dezoito zero nove zero
zero cinco barra nove. Vinte e seis do um dois mil e vinte e dois, e-mail ofício número vinte oitenta e
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quatro barra dois mil e vinte e um do Ministério Público Paraná, encaminha PA zero zero quarenta e
seis vinte e um dezoito vinte e seis quatrocentos e cinquenta e um, ofício resposta número zero doze
dois mil e vinte e dois enviado em oito do dois dois mil vinte e dois para o CES. Um do dois dois mil e
vinte e dois, protocolo dezessete setenta e cinco seiscentos e setenta e três, resposta da Sesa
quanto ao número duzentos e vinte e um de dois mil e vinte a Secretaria Estadual e o CES/PR,
viabilidade da contratação de um profissional  de  comunicação e  um profissional  de  assessoria
jurídica  ou  a  cessão  de  servidor  da  Sesa/PR de  comunicação  e  um  servidor  da  Sesa/PR de
assessoria jurídica para apoio às atividades inerentes ao CES/PR, sendo a carga horária dividida
com as atividades da Sesa/PR do CES/PR. Ofício dois do dois dois mil  e vinte e dois,  o ofício
número zero zero quatro dois mil e vinte e dois, o Conselho Regional das Secretaria Municipais de
Saúde  da  quinta  regional  de  Guarapuava  solicita  promover  capacitações  aos  membros  dos
conselhos municipais de saúde da região, encaminhado ofício para a comissão de comunicação e
educação  permanente  para  o  controle  social.  Dois  do  dois  dois  mil  e  vinte  e  dois,  convite,  o
Ministério da Mulher e da Família e dos Direitos Humanos, por intermédio da Secretaria Nacional dos
Direitos da Criança e do Adolescente convida o presidente do CES/PR para participar remotamente
do  encontro  nacional  e  temático  de  enfrentamento  e  a  violência  psicológica  contra  crianças  e
adolescentes no dia dezessete do dois de dois mil e vinte e dois das nove às dezessete horas. Dois
do dois dois mil e vinte e dois, o e-mail conselheiro estadual de saúde Valmir Durante, conselheiro
solicita o desligamento da comissão organizadora da quinta conferência estadual de saúde mental,
assunto pautado para a dois nove dois reunião ordinária do CES/PR.  (falhas no áudio) Marcelo
(Cref9) Bom, dando sequência, passamos para a nossa pauta. Primeiro assunto, deliberação da ata
da ducentésima nonagésima reunião ordinária de vinte e cinco de novembro de dois mil e vinte e um
e da ata da ducentésima nonagésima primeira reunião ordinária de dezesseis de dezembro de dois
mil  e  vinte e  um. Em discussão. Alguém tem algum apontamento, algum questionamento sobre
essas duas atas? Não havendo nenhum questionamento,  nenhum apontamento,  em regime de
votação, os favoráveis pela aprovação das duas atas da ducentésima nonagésima reunião e da
ducentésima nonagésima primeira reunião ordinária levantem o crachá, faremos por contraste. Ok,
podem baixar. Contrários. Nenhum voto contrário. Abstenções. Uma abstenção. Então aprovado por
maioria  com  uma  abstenção.  Segundo  assunto,  relatório  quadrimestral  de  gestão  do  terceiro
quadrimestre. Faremos os apontamentos pro comissões. Passando a primeira comissão, comissão
de acesso, algum apontamento, coordenador Fabio? Fabio (CRF) Coordenador da comissão de
assistência  e  acesso  ao  SUS  e  saúde  mental.  Não  tivemos  nenhum  apontamento,  senhor
presidente.  Marcelo (Cref9) Obrigado, Fabio. Comissão de comunicação e educação permanente,
algum apontamento? Coordenador Amauri? Amauri (Aneps) Alô, bom dia. A primeira parte sobre o
relatório quadrimestral, nenhum questionamento em todos os objetivos apresentados. E, aprovamos
sim a questão dessa apresentação. Também trazemos para o Pleno a proposta da construção de um
seminário de comunicação para o segundo semestre Marcelo (Cref9) Conselheiro, é só a parte do
relatório.  Aí as demandas que não são do relatório, daí no final,  tá bom? Amauri  (Aneps) Ok,
obrigado.  Marcelo  (Cref9) Obrigado,  conselheiro  Amauri.  Comissão  de  orçamento,  conselheiro
Livaldo. Livaldo (Mops) Passo a apresentação pro Mario, que é o nosso relator. Mario (FES/Sesa)
Bom dia, conselheiros e conselheiras e demais presentes nesta reunião. Da comissão de orçamento
foi feito a apresentação do RDQA do terceiro quadrimestre do Funsaude da Sesa, apresentação da
prestação de contas da Funeas,  a  princípio  sem encaminhamentos pro  Pleno.  As perguntas  e
respostas foram todas respondidas a contento dentro da comissão, mas eu faço algum destaque pro
relatório  que foi  a sugestão da nossa conselheira  Olga, sobre as ações de saúde que não são
universais, que constam no relatório mas a Secretaria e o Fundo Estadual de Saúde respeitam o
acórdão (falha no áudio) do Tribunal de Contas que determina que essas ações ainda estejam no
cômpito dos doze por cento. Mas a partir de dois mil e vinte e dois o mesmo acórdão, um outro
acórdão do Tribunal determina que esses gastos sejam excluídos das peças orçamentárias dois mil
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e vinte  e  dois  pra  frente.  Então,  é  esse  o  apontamento  que ela  pediu.  Houve  também algum
comentário sobre a despesa de Covid, feito pelo pessoal do Sindsaude, da Olga e do Cid Cordeiro,
com  relação  ao  maior  detalhamento  de  pagamento  e  as  despesas.  O  Funsaude  coloca  na
apresentação os valores mais detalhados, menos detalhados mas sintéticos em função do acúmulo
muito  grande  de  informações  para  apresentação.  Nós  combinamos  que  nós,  como  Funsaude,
colocamos a estrutura do nosso departamento para consulta de todos conselheiros que queiram uns
valores mais detalhados sobre as despesas do Covid, que nós temos relatórios que apresentam os
valores detalhados, mas apresentamos de forma mais resumida na apresentação que foi feita ontem
e no relatório de gestão que foi encaminhado pros demais conselheiros. No mais era isso, que eu
tenho a  relatar.  Muito  obrigado.  Marcelo  (Cref9) Ok,  obrigado,  Mario.  Conselheira  Olga com a
palavra. Olga (Sindsaude) Bom,  nós mantivemos  a  nossa  crítica  relacionada à  forma  como  o
governo faz a gestão dos recursos pra saúde. Houve um contingenciamento, de novo, dos recursos
nos cinco bimestres do ano. No último bimestre nós tivemos uma aplicação do dobro do valor que se
aplicou nos primeiros cinco bimestres. Então, isso foi em função de que a Secretaria da Fazenda
uma  sub estimação do  orçamento.  Nós  alertamos  aqui  no  Conselho,  alertamos  na Assembleia
Legislativa, sobre essa situação, no entanto a sub estimação impactou na realização dos gastos da
Secretaria de Estado da Saúde, que trouxe sérios riscos e não atingiram o mínimo constitucional de
doze por cento. E chega o fim do ano, aí tem que se correr pra poder aplicar esse orçamento, o que
afeta sensivelmente a qualidade da atenção à saúde no Paraná. Outra questão é com relação ao
site, do sistema, ele coloca, se vocês tiverem curiosidade de entrar no portal da transparência, vocês
vão ver despesas que não podem ser cobertas pelo Funsaude e estão lá. Se é erro do sistema, ele
precisa ser corrigido, mas estão lá. Então o que tem lá? Inativos, décimo terceiro, pensões, outros
órgãos,  Alep,  Ministério  Público,  Tribunal  de  Justiça,  subsídios,  gratificação pra  comissionados,
publicidade e propaganda, além da publicidade ilegal. Então isso tá lá e é o portal da transparência
que  a  gente  recorre  pra  saber  onde  é  que  tá  indo  esse  orçamento.  Então,  nós  estamos
recomendando no relatório quadrimestral,  que é  o nosso papel  fazer aqui recomendação nesse
momento, que seja feita essa checagem do site da transparência. Com relação aos valores gastos
com  Covid,  a  gente  pediu  uma  apresentação  na  gestão  do  combate  à  Covid-19,  fizemos  o
apontamento de que a gente tem trinta e três mil oitocentos e cinquenta e sete despesas lançadas e
dessas todas, dezoito correspondem por trinta e dois por cento dos gastos, então nós precisamos de
um relatório que avalie, faça uma análise crítica e uma linguagem bastante acessível pra que as
conselheiras e os conselheiros possam fazer a sua análise. Obrigada. (F2) Marcelo (Cref9) Ok,
conselheira Olga. O Mario pediu a palavra. Mario (FES/Sesa) Conselheira Olga, ontem, realmente
houve essas explanações, tá constando dentro do relato. Com relação as despesas que a receita
que eu posso falar, empenho; realmente o empenho do final do ano historicamente é mais alto do
que a execução do ano inteiro, mas isso não é algo que depende da gente, depende da Secretaria
da Fazenda e tal. Mas, pior do que isso seria nós não executarmos a despesa e não fazendo doze
por cento e devolver orçamento. Então, a gente tem que fazer, tem que cumprir os doze, seguir a lei.
Com relação ao portal da transparência, eu antes de vir pra cá, eu consultei lá, não tem, eu fiz os
critérios, obedeci certinho, até a gente colocou à disposição o Funsaude do Cid pra gente fazer junto
esse acompanhamento, mas eu olhei lá e eu acredito que deva ter algum filtro que foi colocado ali,
da parte do Cid, o que vocês consultaram que aparece essas despesas ali. Mas, eu olhei agora
cedo, reafirmo, não tem nada de diferente do que tá no relatório quadrimestral que foi apresentado.
Então reafirmo, deixo à disposição aqui o Funsaude pra todos vocês, ligue pra gente, pra gente fazer
esse levantamento mais detalhado que vocês precisam, pra poder colaborar aqui com a aprovação
desse relatório. Muito obrigado.  Marcelo (Cref9) Ok, mais algum questionamento com relação a
comissão de orçamento? Acho que os apontamentos a comissão fez a discussão ontem e acho que
o relatório, a memória da reunião dá pra gente ter um parecer da comissão. Eliel com a palavra. Eliel
(Sindprevs) Bom  dia  a  todos  e  todas.  Prazer  estar  com  vocês  depois  de  um  longo  período
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hibernário. Ô Mesa, meus colegas, ontem nós fizemos essa discussão na comissão de orçamento e
realmente  houve  os  questionamentos  por  conta Mauricio  (Secretaria  Executiva) Eliel,  só  um
instantinho, por favor, se identifique pra gravação. Eliel (Sindprevs) Ô, claro, obrigado. Me chamo
Eliel,  sou do Sindprevs Paraná, segmento trabalhador. Então assim, a gente fez essa discussão
ontem dentro da comissão de orçamento, realmente a gente fez, inclusive, pedi ao Mario que é uma
pessoa técnica, inclusive nos números, lida muito bem com os números, inclusive, viu Mario? Já te
falei isso, to repetindo aqui perto do povo, você é um camarada competente no que faz, cara. Então
assim, acho que é tranquilo essa questão. Se tem alguma coisa que tá em dúvida, eu tenho certeza
absoluta  que  na  próxima  ou  nas  próximas  você  vai  estar  sanando  isso  porque  é  uma
responsabilidade sua e você é responsável no que faz. Então queria deixar isso registrado. Marcelo
(Cref9) Ok, conselheiro  Eliel.  Próxima comissão, comissão de vigilância em saúde, coordenador
conselheiro Amauri. Amauri (Aneps) Da mesma sorte, as apresentações foram muito boas, algumas
apresentações trazem a todos nós uma reflexão profunda dentro da saúde do Paraná, parabéns às
técnicas que estiveram ontem apresentando e o nosso parecer é muito favorável e a gente vai fazer
desdobramentos, sabe Mesa? Até porque temos algumas questões que a gente precisa pontuar,
principalmente  a  questão  da  vacinação  das  crianças.  Obrigado.  Marcelo  (Cref9) Obrigado,
conselheiro. Próxima comissão, comissão de Cist e RH, conselheira Olga. Olga (Sindsaude) Na
análise  do  relatório  quadrimestral,  houve  a  apresentação  por  parte  do  GRHS com  relação  ao
movimento de pessoal porque ao que consta no plano estadual de saúde sobre o projeto atividade
do GRHS, então foram apresentados os trabalhos realizados pelo Cest e pelo GRHS com relação ao
movimento de pessoas. E com relação ao financeiro, tem uma avaliação direta desse trabalho, mas
houve a  proposta da conselheira Maria  Benvinda que era  pra  fazer de  novo esse destaque do
financiamento da rede nacional de atenção à saúde do trabalhador para as próximas reuniões a
gente fazer essa discussão. Marcelo (Cref9) Ok, obrigado, conselheira Olga. Por fim, comissão de
saúde da mulher, conselheira Clarice. Clarice (Pastoral da Criança) Bom dia a todos e a todas.
Segmento usuário e coordenadora da comissão de saúde da mulher. O nosso parecer foi favorável.
Marcelo (Cref9) Obrigado, conselheira Clarice. Enfim uma reunião das comissões que não tivemos
nenhum problema de tecnologia, todo mundo teve acesso ao relatório na íntegra. Bom, fechamos
então  nosso  segundo  assunto.  Alguém  só  quer  fazer  algum  comentário  sobre  alguma  das
comissões? Acho que não.  Terceiro  assunto,  relatório  quadrimestral  de prestação de contas da
Funeas, são três comissões que apreciam esse relatório, começando com a comissão de acesso,
conselheiro Fabio.  Fabio (CRF) Na comissão de assistência e acesso ao SUS foi apresentado o
relatório quadrimestral pela doutora Ana Paula, a qual quero agradecer pela colaboração que ontem
tivemos que passar um pouquinho do tempo, tava escasso e ela com a sua muito boa apresentação
e  não  tivemos  nenhum  encaminhamento.  E  já  agradecer  também,  desculpe  eu  não  agradeci
anteriormente,  aos  técnicos  da  Sesa  pela  apresentação  do  relatório  quadrimestral  também.
Obrigado. Marcelo (Cref9) Obrigado, Fabio. Comissão de orçamento, conselheiro Livaldo. Livaldo
(Mops) Também passo a palavra para o nosso relator, Mario.  Mario (FES/Sesa) Com relação a
apreciação da prestação de contas da Funeas, apresentado pelo senhor Helcio Santos, foi muito
bem apresentado,  todos  os  questionamentos  foram  respondidos  a  contento  e  o  senhor  Helcio
colocou  à  disposição  a  estrutura  da  Funeas  pra  que  fosse  respondido  algum questionamento
adicional que possa ser complementado na apresentação, então ele colocou que todas as demandas
necessárias em relação a questionamentos adicionais sejam feitos pelo e-protocolo e encaminhados
para  a  Funeas.  Marcelo  (Cref9) Ok,  obrigado,  Mario.  Mais  algum  questionamento? Olga
(Sindsaude) Nós fizemos o apontamento que os relatórios apresentados pela Funeas, eles tiveram
uma  evolução  na  linguagem e  na  forma  que facilitou  a  compreensão  das  conselheiras  e  dos
conselheiros com relação a aplicação do orçamento. Mas, nós fizemos ainda o apontamento para o
relatório anual de gestão, que vai ser o próximo a ser apresentado, que a gente tenha acesso ao
balancete e a apresentação do financeiro e a relação de empenhos emitidos em Excel pra que a
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gente  possa  montar  planilhas  pra  melhor  compreender  esse  movimento  financeiro.  E  pedimos
também que fosse desagregado em cada unidade de gestão da Funeas a relação de pessoal. Então,
que a gente tenha o nome da empresa, o número de trabalhadores de cada empresa, função e a
questão, eles colocam lá o termo ordenados e salários, que fosse, e colocam junto né o processo
seletivo  simplificado,  celetista  e  estatutário,  então nós pedimos que desagregasse pra  que nós
pudéssemos ter uma visão de que recursos humanos nós estamos tratando nas unidades que estão
sob gestão da Funeas.  Marcelo (Cref9) Ok, conselheira Olga. Até, sua fala é importante, que foi
partindo da comissão de orçamento  a  mudança da apresentação do relatório  da  Funeas,  eles
acataram, já tiveram vários elogios inclusive da própria conselheira Olga e de outras pessoas da
comissão, então tem que parabenizar o trabalho que o Helcio fez frente a apresentação do relatório,
acho bom registrar, que a gente critica a gente critica, mas quando elogia tem que elogiar também.
E, da equipe da gestão técnica lá do pessoal da Funeas também, o doutor Marcos e o presidente
Marcello  que  estão  acatando  as  solicitações  da  comissão  de  orçamento  e  tem  dado  mais
acessibilidade pra gente poder compreender os relatórios. Então é bom a gente registrar isso porque
não dá só pra gente só criticar e não elogiar quando é bom, senão também quem faz não tem o
feedback positivo. Isso é importante ficar registrado. Eliel (Sindprevs) Presidente, peço a palavra.
Marcelo (Cref9) Já passo a palavra, Eliel. E, acredito que dentro da possibilidade de vocês não sei
se pro mês que vem já vai conseguir todas essas adequações, mas acho que a Funeas consegue
num próximo tempo já fazer essas adequações solicitadas. Conselheiro Eliel com a palavra. Eliel
(Sindprevs) Obrigado, presidente. Foi feito então ontem também uma comparação na apresentação
do Mario e quando a gente trata na apresentação do Mario, nós estamos falando da Sesa e a Sesa
não é só Funeas, a Funeas é uma única unidade, então é bem mais fácil  de resolver como foi
resolvido, inclusive Olga o elogiou, eu também. Houve alguns avanços aí, o presidente tem razão
quando as  coisas acontecem nós não somos aqui  da  crítica  pela  crítica,  eu  acho que quando
acontece dá dando certo tem que elogiar pra que cada vez melhore mais porque no final vai ter que
representar e ajudar todos nossos usuários que estão lá embaixo e os nossos trabalhadores que
estão dentro  das unidades,  então essa é uma questão.  A questão do que foi  colocado, só na
comparação, a Funeas é uma única unidade e a Sesa ela é ampla, mas é aquilo que eu já disse e
vou repetir aqui pra não ser redundante, mas eu tenho certeza que nas próximas nós também, o
companheiro  Mario,  viu  Mario?  Você vai  acabar se  adaptando a  isso e vai  chegar no que nós
queremos na apresentação, que ela não seje resumida, seja simples, objetiva e transparente e que
todos nós entendamos o que você está passando. Era isso, presidente. Obrigado. Marcelo (Cref9)
Obrigado, Eliel. Passando pra próxima comissão, comissão de educação permanente, conselheiro
Amauri. Amauri  (Aneps) Na questão da educação permanente  Marcelo (Cref9) A  Funeas não
apresentou nada ontem pra vocês, não teve Amauri (Aneps) Desculpe Marcelo (Cref9) Da Funeas,
teve alguma apresentação ontem na comissão? Amauri (Aneps) Não. Marcelo (Cref9) Não? Então
acho que não tinham nada do relatório pra apresentar. Então beleza. Obrigado, conselheiro Amauri.
Marcelo  (Cref9) Bom,  então relatório  da  Funeas,  os  questionamentos  foram apresentados,  na
verdade mais  algumas adequações que foram solicitadas,  não tendo nenhum ponto  pendente,
fechamos o terceiro assunto. Vamos dar início ao quarto assunto, eleição do segmento prestador da
comissão organizadora da quinta conferência estadual de saúde mental do Paraná. Conforme lido no
início da reunião, a Secretaria Executiva recebeu por e-mail uma solicitação do conselheiro Valmir
Durante, representante do Hospital Universitário de Maringá. Fazendo a leitura do ofício. Prezados,
prezadas, bom dia; solicito desligamento da comissão organizadora da quinta conferência de saúde
mental no Estado do Paraná devido problemas de saúde com meu pai, oitenta e três anos com
Alzheimer, sendo que seu estado de saúde e cuidados tem aumentado e minha mãe também com
oitenta anos não está dando conta; tentei levar os trabalhos mas tenho medo de comprometer esse
ótimo trabalho feito por essa comissão organizadora; agradeço a todos da comissão pela confiança
depositada  e  tenho  certeza  que  aprenderia  muito  estando  com  todos,  atenciosamente,  Valmir
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Durante. Bom pessoal,  a Mesa recebeu o ofício, a  gente gostaria  que ele pudesse continuar o
trabalho, já que ele está desde o começo contribuindo com a comissão, mas a gente não pode
também pedir que ele continue já que ele tá com essa questão familiar e de saúde, a gente entende
a situação e por isso  a gente trouxe pra que o Pleno possa eleger um novo representante do
segmento pra poder ter a paridade desta comissão organizadora, apesar dos trabalhos já estarem
bastante avançados, acredito que ainda temos a etapa estadual pra realizar e tendo prestador pra
contribuir com a comissão, o coordenador da comissão tá aqui pode até falar mais do que eu sobre a
importância das representações, mas precisamos então fazer a eleição de um representante deste
segmento.  Algum candidato  ou alguma candidata  pra  compor  esta  comissão organizadora? Do
segmento  de  prestadores?  Precisamos  de  um  representante,  pessoal,  senão  a  gente  não  vai
conseguir avançar pra poder compor essa comissão. Vou pedir pra Secretaria Executiva fazer a
leitura dos representantes do segmento, pra que a gente possa ver quem tem disponibilidade, pro
favor  Mauricio. Mauricio  (Secretaria  Executiva) Procedendo  então  à  leitura  de  entidade  e
representante.  Prestador  de  serviços.  Titular,  Acispar,  Daniela  Aparecida  Gregório  França
Cavalcante e, Acispar, suplente, Aquiles Takeda Filho. Cegen, Diones Lupercio Monteiro e Hospital
de  Câncer de  Londrina,  Mara  Rosival  Fernandes.  E a  Mara  justificou a  sua ausência.  Femipa,
Heracles Alencar Arrais, da mesma forma informando a sua justificativa para esta reunião, e Femipa,
suplente,  Rosita  Marcia  Wilner.  Fehospar,  titular,  Rangel  Silva  e,  Fehospar,  suplente,  Mauricio
Duarte  Barcos.  Universidade  Estadual  de  Londrina,  UEL,  Vivian  Biazon  El  Reda  Feijó  e,
Universidade  Estadual  de  Londrina  ,  suplente,  Meire  Aparecida  Taldivo  França.  Universidade
Estadual  de  Maringá,  Valmir  Durante,  justificando a  sua  ausência  e,  Universidade Estadual  de
Maringá,  Marcos  Cipriano  da  Silva.  Então são  essas  as  pessoas  representantes  do  segmento
prestador do Conselho Estadual de Saúde do Paraná.  Marcelo (Cref9) Bom pessoal, nós temos
vários conselheiros ou conselheiras do segmento, precisamos que alguém se disponibilize pra gente
poder dar sequência nos trabalhos dessa comissão e também na realização das etapas que ainda
faltam concluir, regionais e da etapa estadual da conferência de saúde mental. A Daniela da Acispar
se prontifica pra contribuir. Vivian (HU-UEL) A minha dúvida é que se a gente se inscreve em duas
comissões de manhã, eu  tava aqui  vendo com a Meire,  a área de afeto dela, ela  é  contadora,
trabalha com todo financeiro, acho que a comissão de orçamento pra ela é perfeito. Eu até poderia
me prontificar, quando estivermos nós duas, ok, quando não estivermos, a gente ia escolher uma
comissão da tarde pra que o titular que tivesse presente pudesse participar das duas comissões.
Então como que eu vou me inscrever em duas comissões no período da manhã? Marcelo (Cref9)
Então assim, essas comissões que vocês estão se referindo são as comissões permanentes do
Conselho. A comissão organizadora é uma comissão temporária e as reuniões são fora desse dia
das reuniões das comissões. Então a comissão mesmo se reúne e organiza o seu calendário de
reuniões e os horários de acordo com a disponibilidade dos componentes. Só vou passar aqui que o
Amauri tinha se inscrito. Vivian (HU-UEL) Então fica mais fácil. Amauri (Aneps) Muito interessante
a pergunta dela, que a gente precisa explicar que essa atividade é uma atividade temporal,  ela
termina exatamente quando terminar as atividades da delegação em Brasília. Mas efetivamente a
mão de obra praticamente tá terminando, porque nós estamos fechando dia vinte e cinco as últimas
etapas. Então aí só iremos nos organizar na etapa estadual que tá mantida no primeiro semestre.
Faço votos que você pense e venha nos ajudar. A importância da paridade, foi esse o nosso, foi o
que está nos orientando na execução da conferência de saúde mental. A paridade é ali que a gente
consegue fechar o número de participantes, garante quem participa e assim por diante. Então a
paridade é fundamental nesse processo e não ter essa paridade na comissão nos deixa um pouco
com saia  muito  curta.  Obrigado.  Marcelo (Cref9) Bom pessoal,  então a  Vivian  e  a  Daniela se
colocaram à disposição. (falas fora do microfone) Pode responder, conselheiro? Vivian (HU-UEL) A
periodicidade da reunião, qual a data? Mesmo sendo Amauri (Aneps) As nossas atividades foram
remotas porque essa conferência nos trouxe uma outra condição e há um registro de todo esse
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trabalho. A gente conseguiu em tempo curto nos organizar e executar o Paraná com êxito, nós só
temos êxito. Então na verdade a maioria das atividades gasta de uma a duas horas remoto e aí a
gente se  reúne sempre que necessário. A  gente  tá  trabalhando no inverso,  estamos ouvindo o
Paraná. Vivian  (HU-UEL) Ok,  então,  pode  pôr  meu  nome.  Marcelo  (Cref9) Então  vai  ficar  a
conselheira  Vivian.  Daniela  abre  mão,  daí?  Então  a  conselheira  Daniela  abre  mão  pra  que  a
conselheira  Vivian,  representante  da  UEL,  possa  compor  essa  comissão  organizadora,  aí  a
Secretaria  Executiva (falas  fora  do  microfone) Então  peço  que  a  Secretaria  Executiva,  só  um
pouquinho. Alcança pra Daniela.  No microfone só,  Daniela. Não, é uma vaga só. (falas fora  do
microfone) Meninas, vou pedir pra vocês decidirem,  ou que seja no par ou ímpar (falas fora do
microfone) Então vai ficar a Daniela, é isso? Então tá bom. Vamos lá, então com relação a eleição do
segmento prestador, por prontificação, a conselheira Daniela, Acispar, vai compor essa comissão
organizadora, representante do segmento de prestadores. Aí solicito que a Secretaria Executiva já
promova a resolução com a nova composição, já com a Acispar através da conselheira Daniela
compondo  a  comissão  organizadora.  Vencido  terceiro  assunto.  O  quarto  assunto,  desculpa.
Passamos para o quinto assunto, comissão organizadora da quinta conferência estadual de saúde
mental do Paraná, passo a palavra pra coordenação, conselheiro Amauri. Amauri (Aneps) Bom dia,
novamente. A conferência, é esse o assunto, né? Na verdade assim, o momento de defesa do SUS,
nessa pandemia,  se  fez muito  forte  no Estado do Paraná e isso  é  muito  bom, as pessoas se
reagrupando conforme os protocolos e deliberando, avançando na saúde mental. O Paraná já tinha
um trabalho executado e a gente acredita que depois dessa conferência várias serão as mudanças
para  o  melhor  tratamento,  acolhimento,  enfim,  as  questões  relacionadas  à  saúde  mental,  ao
sofrimento mental  propriamente dito. E  mais do que nunca, a pandemia  deixou os impactos, as
pessoas estão levemente mexidas, a gente coloca levemente porque não sabe como vai mensurar o
estrago do impacto da pandemia, mas a gente entende que essas questões são administráveis,
então o tempo todo garantindo o protocolo, o tempo todo conversando com o interior do Paraná,
conversando com as lideranças. Foi  possível  sim avançar no cronograma,  talvez as coisas não
fossem exatamente como as pessoas gostariam que fosse, porém é o que temos para hoje, algumas
atividades foram feitas de modo remoto, algumas estão sendo feita de forma híbrida e algumas
presenciais, como a gente já tinha colocado no início, a paridade foi fundamental, não que não tenha
sido nas outras atividades do CES Paraná, só que neste momento a gente colocou isso como uma
missão, então em cima disso foram feitas as construções. A gente mandou pro Mauricio um e-mail
com fotografias e eu vou pedir ajuda, pode ser? E aí minha gente, diante de tanta coisa ocorrendo no
mundo, no país, no nosso Estado, nós temos bom resultado do controle social,  nós temos bons
resultados no avanço da defesa do SUS. Um pouco chateado que alguns conselheiros poderiam
estar nos ajudando mais e não se colocaram, mas a gente entende isso que cada um tem seu tempo
para atuar, para se direcionar. Eu gostaria aí que gentilmente a Secretaria Executiva fosse passando
as fotos e que vocês fossem vendo os prejuízos que estamos tendo, se é que podemos falar que
isso é prejuízo. É minimamente dez por cento essas fotos, tem um monte de fotos, as pessoas
mandaram de diversas cidades e a gente mandou três e-mails, acho que até talvez tenha replicando
algumas fotos. Mas, dá pra ter uma base já. As que aconteceram de forma remota. (F3) Bem gente,
é mais ou menos isso, a gente vai deixar esse arquivo no CES Paraná, não tá totalmente o arquivo.
A conselheira presente, conselheira estadual Rosita, já passou na foto, então quer dizer que é de
Curitiba. Isso deve ser Londrina. Bem, assim a gente vai avançando. Hoje o horário tá bastante,
difícil  pra  todos nós, a  gente vai  avançar,  dizendo isso,  que dia  vinte e  cinco fecha as etapas
regionais, municipais. Nós, no primeiro levantamento já temos um bom olhar nessa atividade do CES
Paraná e com certeza a  gente irá  colher  esses fruto. Eu tenho mais alguns representantes da
comissão aqui dentro, não sei se querem alguma palavrinha, mas seria  isso.  Precisamos ainda
fechar uma resolução que legitime  o  cronograma,  que é  aquela  coisa  toda e  daí  pra  frente.  A
conferência estadual até então está mantida na data prevista, no primeiro semestre, em abril,  e
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vamos avançar gente, vamos avançar que ainda dá tempo, sabe? Tem muito pra fazer e vamos
seguir rigorosamente a questão de quem esteve nas etapas, até pra gente garantir o conselheiro
nato.  Eu  acho  que  era  isso,  Mesa,  obrigado.  Me  dou  por  satisfeito  nesse  primeiro  momento.
Obrigadão. Marcelo (Cref9) Obrigado, Amauri. Alguém quer fazer uso da palavra? Com relação as
etapas que foram realizadas? Senão a gente passa pra leitura então do documento que a comissão
tem pra apresentar. Não? Então Ediana, você pode projetar o documento que a comissão trouxe pra
deliberação. Isso,  que a comissão trouxe um documento  pra  ser apresentado ao Pleno pra ser
deliberado, é isso, né conselheiro Amauri? Não? É que você falou que tinha uma resolução pra
apresentar.  É  que  você  mencionou  que  tinha  uma  resolução  pra  apresentar.  Um  pedido  de
resolução, da comissão. Não? Na sua fala, você colocou que apresentou os dados e aí a comissão
tinha um documento de resolução pra apresentar, é isso? Não? Ah, então desculpa. Então tá. Então,
peço desculpas, entendi errado daí. Conselheira Olga com a palavra. Olga (Sindsaude) A pauta é a
conferência.  Mesa?  A  pauta  é  conferência?  De  saúde  mental?  Marcelo  (Cref9) Isso. Olga
(Sindsaude) Então, os Sindsaude quer registrar aqui o seu protesto com relação a forma como foi
organizada essa conferência, no sentido de que houve uma restrição na participação de entidades
de representantes de usuários e de trabalhadoras e trabalhadores de saúde. Pra vocês terem uma
ideia,  na  conferência  municipal  de  saúde  de  Curitiba,  o  Sindsaude  que  tem  quase  sete  mil
trabalhadores, que cuidam, que estão nas regionais de saúde fazendo o papel de supervisão, de
coordenação, de estimulação e de organização das redes, todas as redes, inclusive as redes de
atenção à saúde mental, aqui em Curitiba nós tivemos uma, uma vaga, uma. Colocamos a suplente
pra participar e ela foi impedida de participar. Sim, foi retirada inclusive da sala, conseguiu assistir a
parte inicial mas foi retirada da sala porque não havia permissão de participação de ouvintes. Nós
tínhamos mais pessoas, mais trabalhadoras e trabalhadores que inclusive estão na coordenação da
política de saúde mental  no Estado do Paraná e que gostariam de participar da conferência de
Curitiba e não puderam fazer isso. Então, nós gostaríamos de registrar que o momento em que essa
conferência  for  organizada  também  impossibilitou  a  participação  de  algumas  conselheiras  e
conselheiros porque ontem, antes de ontem teve conferência macro regional, ontem teve conferência
macro regional e hoje tá tendo uma conferência também segundo aqui o calendário de conferências.
Então,  nós  pedimos  que  esse  calendário  fosse  modificado  e  não  é  um  pedido  do  Sindsaude
isoladamente, houve uma reunião da comissão organizadora que foi uma reunião ampliada e que
participaram os representantes das regionais de saúde que são assessores do controle social, essa
é uma figura que não existe no organograma da Secretaria mas que foi criada função justamente
porque ao longo do tempo se percebeu a necessidade de apoiar os conselhos municipais de saúde
no Paraná inteiro. Então esse profissional faz essa referência da regional  pra ajudar inclusive a
divulgar e a mobilizar para as atividades do controle social  na sua região. E, eles colocaram,  a
grande maioria dos assessores colocaram que haviam dificuldades na mobilização e na participação
de  representantes  de  entidades  de  usuários  e  trabalhadores  e  mesmo  assim  não  houve,  foi
apresentado  essa  proposta  para  a  Mesa  Diretora  e  a  Mesa  Diretora  não  acatou.  Então  nós
gostaríamos de registrar aqui o nosso protesto porque nós poderíamos ter tido uma participação
mais ampla, que pudesse abrigar todas as representações e as opiniões nessa conferência de saúde
mental que é  de fundamental  importância  principalmente  nesse momento  do país em que não
apenas  a  pandemia  teve  assim  sérias  repercussões  pra  saúde  mental  da  população  e  dos
trabalhadores principalmente da saúde que ficaram no olho do furacão durante esse tempo todo e
ainda permanecem no olho do furacão, no atendimento às vítimas da Covid, seja na doença, seja na
morte,  acolhendo familiares,  um  momento  extremamente  difícil  e  que as  pessoas,  também os
profissionais, foram acometidos e que a saúde mental ela teve essa repercussão muito forte e só
quem  está  fazendo  esse  atendimento  é  que  sabe  como  isso  afetou  a  sua  saúde.  Então  a
necessidade de ter uma redimensão da saúde mental agora é mais do que nunca necessária que
atenda essas necessidades e nós gostaríamos de estar lá falando sobre isso e não pudemos fazer.
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Então, o nosso apelo aqui é pra que se tenha empatia com a situação que nós vivenciamos e que
nós possamos atender a essa reivindicação que vem por parte de usuários e de trabalhadores da
saúde no sentido de ter uma conferência de saúde mental ampla e que represente de fato essas
correntes de pensamento e atendam as nossas reivindicações aí pra configurar uma rede que de
fato cumpra com o seu papel na saúde mental da população paranaense. Obrigada. Marcelo (Cref9)
Ok, conselheira Olga. Mais algum inscrito? Conselheira Sueli e a conselheira Marcia também está
inscrita. Anderson quer a palavra também? Sueli (Cress) Sueli Coutinho, representante do Cress e
membra da comissão organizadora da conferência estadual de saúde mental. Com referência ao que
a conselheira Olga contou de problemas com o critério de inscrições para delegados na conferência
municipal de Curitiba, eu quero registrar que no dia dezoito o conselheiro Mauricio do CRP, que
também  integra  a  nossa  comissão,  solicitou  uma  reunião  da  comissão  organizadora  para  o
presidente  da comissão,  entretanto  esta  situação  de calendário  que nós vivemos,  com o  atual
calendário  da  resolução dezessete,  acabou estrangulando as nossas agendas pra  marcação de
reuniões. Nos foi respondido que, inicialmente, a reunião poderia ter sido no dia vinte e três, ontem,
de manhã, num horário que coincidia com uma conferência regional da segunda regional de saúde
pra região norte que nós estávamos participando. Junto com a conselheira Goretti, durante o dia, nós
tentamos articular um outro horário para participar um maior número de membros da comissão na
discussão deste ponto que o Mauricio solicitou, entretanto a conferência da segunda regional se
estendeu até mais de dezoito horas com a plenária final e com isso eu e o Mauricio, que fomos os
últimos a estarmos na conferência não conseguimos nos fazer presente na reunião de ontem à noite,
que foi  o  que ficou acordado por último  que nós faríamos uma reunião às dezoito  horas,  não
conseguimos participar. Isso exemplifica que esse calendário tão apertado, que o fato da comissão,
do presidente da comissão organizadora junto com a Mesa Diretora na reunião de fevereiro  ter
reforçado a manutenção deste calendário, contrariando a indicação que nós tínhamos dado de que
fosse apreciado as demandas apresentadas pelas assessorias regionais de dilação do prazo frente a
dilação  do  prazo  da  conferência  nacional,  nos  deixou  completamente  sem  muitas  opções  pra
participação. Eu tinha me colocado como conselheira e participante da comissão organizadora à
disposição de acompanhar pelo menos mais três regionais além da minha. Com este calendário,
estas regionais de saúde acabaram fazendo reuniões, suas conferências na mesma data que as da
segunda regional, que foram dois dias, o que me impediu de colaborar com a terceira regional, com
a sexta regional, com a vigésima segunda regional. Isso é extremamente desconfortável. Primeiro
nós não, nós acolhemos na comissão as demandas das assessorias, pedimos que a Mesa Diretora
fizesse uma avaliação e considerasse o pedido das assessorias regionais, isso não foi considerado.
Esse impedimento  pela  agenda de participar  de  outras conferências nos  traz desconforto,  pelo
menos pra mim me traz desconforto, de não poder colaborar de forma com qualidade com as outras
regionais de saúde. Então eu lamento que a gente tenha mantido esse calendário e que hoje a gente
se reúna aqui somente para manifestar um calendário que já tá vencido, gente. Pra mim isso é tão
esdrúxulo,  eu  realmente,  nessa  comissão  organizadora,  nesta  conferência,  pelo  fato  desse
estrangulamento  de  agenda  que  nos  impediu  de  fazer  algo  com  mais  qualidade,  me  deixou
desconfortável. Eu posso dizer que Mauricio, que foi, que é meu companheiro, que tá na relatoria
comigo também se sente da mesma forma desconfortável.  Marcelo (Cref9) Conselheira Marcia.
Você é última? Então, conselheiro Eliel. Eliel (Sindprevs) Eu estive, participei da conferência, eu
vou falar de Londrina, teve um número bom, infelizmente o novo normal depois da pandemia ou o
normal novo depois da pandemia ou depois das vacinas ou antes das vacinas, nos atordoou. Eu vejo
uma fala da Olga, depois a Sueli justificou algumas coisas, mas é assim, nós temos que nos adaptar
ao novo normal. Eu vi que a conferência de Londrina saiu com alguns probleminhas mas nada que
extrapolou, a gente conseguiu, eu estava enquanto conselheiro estadual, o próprio Livaldo Bento, a
Marcia, a gente conseguiu tocar a conferência, tinha mais de cem pessoas, Vivian estava presente
inclusive. Então assim, a gente conseguiu tocar. Teve alguns probleminhas? Sim. Então assim, eu
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acho que a partir das próximas conferências e o ano que vem nós teremos conferência nacional de
saúde, teremos conferência nacional, estadual e municipais de saúde e nós precisamos nos adaptar
a essa nova realidade e essa nova realidade quando nós fazemos as reuniões online é uma coisa,
gente. Quando nós fazemos reuniões presencial  é um outro momento. É uma outra situação, a
reunião presencial a gente tá olhando no olho de cada um aqui e estamos ouvindo perfeitamente o
que tá rolando aqui dentro. Eu sempre cobrei isso, só que nós também não somos babacas e idiotas
o suficiente pra  gente  achar que no momento  terrível  da pandemia  a  gente  ia  estar  agregado,
aglomerado como nós estamos aqui, mas dentro de uma normalidade sanitária e isso aqui nós não
podemos parar com essa nossa reunião presencial. Eu acho que cada dia mais a gente tem que nos
adaptar a essa nova realidade porque esse é o novo normal. E pra fechar a minha fala, eu queria
dizer uma coisa. A conferência de saúde mental ela vai estar apontando as políticas que realmente,
eu que tenho um filho que tem problemas, é esquizofrênico inclusive, então assim, eu vejo com
muita preocupação o que essas políticas quem tem que implementar e fazê-las acontecer somos nós
trabalhadores,  nós usuários,  nós  prestadores e  nós gestores  e  aí  nós estamos junto  porque é
igualitário,  é  equânime  o  Sistema  Único  de  Saúde.  Queria  registrar  isso,  obrigado  presidente.
Marcelo (Cref9) Obrigado, Eliel. Conselheiro Anderson, depois temos conselheiro Antonio, Amauri e
a Marcia. Anderson (Força Sindical) Bom dia senhores conselheiros e  senhoras conselheiras.
Segmento usuário e também componente da comissão organizadora. Então, o Livaldo, ele fez parte
da minha fala quando ele cita que nós temos um novo normal. Quando nós iniciamos as tratativas
sobre essa conferência, nós já sabíamos que nós tínhamos um tempo exíguo pra fazer e pra acertar,
então não foi  novidade para  os membros da comissão que o tempo era muito curto  e até  nos
assustava inclusive nosso presidente da comissão, o temor dele era justamente essa questão de
cumprir tempos. Eu gostaria de ressaltar o sucesso que foi a conferência. Nesse novo normal onde a
gente tem dificuldades principalmente de acesso em locais como aglomerações e o receio de muita
gente ainda de participar desses eventos. Eu acho que não só a questão, ah estava aberto pra quem
poderia, muita gente quis participar e não pôde e muita gente ficou com medo de ir e participar.
Então, eu só queria salientar, primeiro a questão do tempo, eu acho que todo mundo sabia que o
tempo era muito curto, quando nós iniciamos sabíamos que íamos ter uma agenda muito limitada,
questões pontuais  que eu vejo,  citando o  novo normal  muito  bem lembrado pelo  nosso amigo
conselheiro; das questões dos observadores, nós tínhamos locais limitados, eu faço aqui até, eu fui
uma das pessoas menos atuante dentro da comissão, mas eu vi o esforço de todos os nossos
conselheiros que estiveram dentro da comissão pra que essa comissão fosse realizada e que seja o
primeiro  passo,  o  primeiro  passo  a  conferência  ser  realizada e  seja  o  primeiro  passo para  as
mudanças necessárias para os trabalhadores, para os usuários, dentro da gestão da saúde mental.
Então eu gostaria de salientar que foi um grande sucesso, tá sendo, não terminou ainda, esse
avanço. Pontuais problemas sempre irão existir, se nós tivesse até dezembro pra fazer a conferência
com certeza nós íamos ter problemas e muitos problemas, seja de agenda, seja de local, seja de
restrição de pessoas pra entrar, seja de pessoas que não iam participar, então só queria, gostaria
desse momento, eu também sou além de estar hoje representando como usuário e realmente hoje
eu  tenho  dentro  da  minha  família,  pós  pandemia,  onde  no  ano  de  dois  mil  e  vinte,  até  pelo
ostracismos que a gente teve que resguardar dentro das casas, eu tenho uma filha de onze anos
depressiva que faz tratamento, eu tenho minha esposa com quarenta e oito depressiva que faz
tratamento, minha filha de vinte e oito depressiva que faz tratamento. Então hoje eu sinto em casa
reflexos  da  pandemia,  graças  a  Deus  não  perdi  nenhum  pessoa  próxima  devido  ao  Covid,
companheiros  de  trabalho,  alguns  assim  do  meu  convívio  da  minha  família  todo  mundo  se
resguardou e conseguiu superar, então esse trauma Covid,  esse novo normal  bem frisado pelo
companheiro, acho que a gente precisa se adaptar e parabenizar aí, eu gostaria de deixar aqui
expresso  meu parabéns  a  todos integrantes  da comissão  pelo  sucesso  que  foi  a  conferência.
Obrigado. Antonio  (UGT) Bom  dia  a  todos.  Eu  só  queria  colaborar  nessa  discussão  das
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conferências de saúde mental, porque como houve um chamamento da comissão pros conselheiros
participarem  das  regionais  nesta  semana,  houve  realmente  um  transtorno  muito  grande.  Por
exemplo, eu sou de Cascavel e me coloquei pra participar lá de Francisco Beltrão, inicialmente tava
marcado pra  dia dezesseis,  dezesseis ou dezessete, em Beltrão  e Pato Branco e  aí mudou-se
Beltrão pra amanhã, então amanhã às oito horas da manhã começa a conferência regional lá em
Francisco Beltrão e eu to aqui, né, e vou de ônibus inclusive, devo chegar em Cascavel por volta das
oito,  então  fica  inviabilizado  chegar  lá  e  pegar  carro  e  fazer  mais  aproximadamente  duzentos
quilômetros pra ir lá. Então acho que tudo é aprendizado, eu acho que esse ano foi dessa forma mas
os próximos eventos que os conselheiros estaduais tenham que participar, principalmente no interior,
que tenha esse cuidado nesta semana, pelo menos, de ter reunião do Conselho Estadual de Saúde,
que não se marque eventos regionais como aconteceu neste período, eu acho que é uma forma de
os conselheiros poderem participar nas suas regiões, dos eventos, e  não inviabilizar  também a
participação aqui  no  nosso estadual.  Cascavel,  por exemplo, foi  dia  vinte e  dois,  a conferência
regional e vinte e dois às dez horas nós estávamos embarcando pra cá, então ficou muito difícil
nessa semana de viabilizar. Então só como sugestão, pros próximos eventos que forem acontecer
no Estado e  que os conselheiros estaduais tenham que participar,  precise  participar, que tenha
também essa agenda, que não seja conflitante com a mesma do Estado. Então acho que dá pra
melhorar isso nos próximos eventos, tenho certeza que não foi intencional, não foi pensado, ou se foi
não foi acatado, esta semana aqui e tirar, não fazer eventos nas regiões. Então só pra colaborar
nesse  discussão,  com  certeza  nós  temos  nos  próximos  eventos  estaduais  e  regionais  e  pela
importância que é dos conselheiros participarem, dar sua contribuição, né, e também houve muita,
por parte dos, como é que se fala? Dos, lá das regionais, né, houve uma discussão de quem tinha
que presidir  as  conferências  regionais  era  o  conselheiro,  sabe? Houve  muita  discussão  nesse
sentido, de  que tinha que ser o  conselheiro,  na  verdade não precisaria,  no  meu entendimento,
poderia ser qualquer outro pessoa lá da regional mesmo, então também houve essa discussão muito
grande, eu acho que tem que deixar bem claro pra próxima, que participar é uma coisa, presidir é
outra. Obrigado. Amauri (Aneps) Dizendo assim, que nessa questão pontual de Curitiba, o que a
gente entende? Cada município tem, claro, diante do seu Pleno, decisões que são tomadas por eles
e que a gente tem que acatar e aceitar. Dizer que foi o melhor jeito, pior jeito, nós não estamos aqui
pra avaliar essa questão. O que ocorre é que Curitiba executou a conferência, cabe a quem estava
presente, aos delegados presentes na região, terem qualquer posição contrária àquele processo, em
algumas regiões foram feita dessa maneira a gente conseguiu. Então a gente fica chateado sim, mas
entendemos o controle social de Curitiba que tomou essa decisão, porque ninguém trabalha sozinho,
sabe? São decisões coletivas, são decisões que são elaborado propostas e são votadas ou não,
positivas  ou  negativas,  mas  não  é  um  processo  individual.  Então  a  gente  fica  chateado,  mas
resguarda-se o direito  de Curitiba ter  algumas posições que talvez não desse certo  com todos,
vamos colocar assim. Na questão do calendário, do cronograma, a gente entende sim que poderia
ter sido expandido o período, agora o que a gente colocou sempre como pano de fundo e a gente tá
colocando aqui porque se hoje estamos aqui foi por conta da vacinação que tomamos, das vacinas,
e isso tem que ficar registrado, na maior tranquilidade, sabe? Na maior tranquilidade, só vamos
alterar qualquer processo devido a pandemia, é neste mote que nós estamos vivendo, não existe
outra linha de vida. Então eu fico preocupado nessa questão do calendário, do cronograma, ele não
é só  pra  legitimar  o  que foi  feito,  acaba  amanhã,  né,  mas  nós  precisamos  sim refletir  nestes
cronogramas, precisamos sim refletir nessas atividades que foram executadas e não houve ninguém
que dissesse não vou fazer. Alguns prejuízos deve ter havido? Sim, a gente ainda não fez avaliação,
como é que tão fazendo avaliação negativamente no primeiro impacto se ainda não terminamos o
ciclo? Mas a gente precisa refletir e avançar. Quero agradecer a fala do Anderson porque pouca
gente tem essa coragem que o Anderson teve de colocar a situação de saúde pessoal e familiar. Eu
mesmo estou passando por uma série de um processo depressivo e to tentando me manter em pé.
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Não é fácil. Quando ele consegue falar isso, eu consigo também olhar na cara de todo mundo e dizer
a mesma coisa, também não to bem mas to fazendo a minha parte, tento melhorar esse mundo, se
vou conseguir? Não sei, porque não é um trabalho individual. E, assim, pra encerrar mesmo, tudo
que a gente tá fazendo aqui é em defesa do SUS, nenhum de nós colocaria qualquer pessoa em
risco diante da pandemia e eu acho que o Eliel fala alguma coisa que acho que é muito importante.
Em tempos de pandemia,o Conselho Estadual do Paraná, o controle social do Paraná ter essas
ações,  palmas pro  Paraná. Obrigado. Marcia  (Pastoral  da Saúde) Eu quero em primeiro lugar
parabenizar toda a comissão de saúde mental, da conferência de saúde mental, que a gente sabe
que conferência dá muito trabalho, encontra obstáculos o qual vocês estão conseguindo superar
com dificuldade mas graças a  Deus estão acontecendo as conferências estaduais. E, eu quero
assim, não perguntar, porque pelo Amauri já tá tudo certo, porque nós estamos assim mediante dois
meses  da  conferência  estadual  de  saúde  mental,  eu (F4) gostaria  de  saber  a  respeito  das
subcomissões, relatoria, estrutura, se está tudo ok. Quero me colocar à disposição pelo que vocês
precisarem, então eu acredito que tá tudo zeradinho porque não houve nenhum comentário, né?
Local,  se está tudo organizado. Mais uma vez, parabéns. Meu muito obrigada.  Marcelo (Cref9)
Pessoal, como tem bastante coisa aqui,  eu vou fazer os apontamentos, depois a gente volta pra
inscritos, tem mais seis inscritos, eu vou pedir que a gente foque no que a gente precisa avançar. As
conferências regionais já aconteceram, não adianta a gente discutir como foi ou como não foi, a
gente tem que discutir como vai acontecer daqui pra frente, senão a gente vai ficar até meio dia
discutindo as conferências regionais e, a conferência estadual que tem que acontecer e ser realizada
por  este  Conselho,  a  gente  não discute  ela.  Então o  tempo é  escasso e  a  gente  precisa  dar
sequência no trabalho. Primeiramente quero só fazer um registro aqui. Quando foi recebido pela
Secretaria Executiva a questão da conferência nacional, todo este Pleno sabia do escasso espaço
de tempo pra realizar esse processo, isso lá no ano passado. Foi eleito uma comissão organizadora,
deliberado  por  este  Conselho,  pessoas  se  colocaram  à  disposição  pra  enfrentar  esse  desafio,
fizeram suas reuniões. Lembrando, essa comissão ela foi eleita pelo plenário deste Conselho e a
Mesa Diretora respeitou em todo momento toda discussão, todo processo da conferência estadual
de saúde,  de  todos processos antecedentes do que a  comissão,  ela  discutia,  a  gente  não fez
nenhuma intervenção sobre essa comissão, pra ficar registrado, tanto é que não participamos de
nenhuma reunião com a comissão, salvo uma que vou falar daqui a pouco, todas as, documentos,
tudo que chegava para a Secretaria Executiva era encaminhado para a comissão organizadora, pra
que  a  comissão  pudesse,  que  estava  a  par  do  processo,  que  estava  acompanhando  todo  o
andamento, pudesse discutir. Então, fazendo algumas respostas. Acho que o Amauri foi bem feliz na
resposta com relação a conferência de Curitiba, que cabe à comissão organizadora de lá, então já
responde um pouco da Sueli e da Olga, então esse que não vou entrar nesse mérito agora. Com
relação a que a Olga e a Sueli apontam, com relação às dificuldades apresentadas e tudo mais.
Primeiro, que como eu disse, a gente não participou de nenhuma reunião da comissão organizadora,
não tivemos nenhum encaminhamento de documento da comissão para a Mesa Diretora, pra que a
gente pudesse expressar, salvo na reunião de fevereiro onde a comissão solicitou uma reunião com
a Mesa Diretora deste Conselho, nós abrimos espaço pra que a comissão pudesse vir se manifestar,
pedir  o  que fosse  necessário,  somente  se  fez presente  o  conselheiro  Amauri,  coordenador da
comissão, que como coordenador eleito pela comissão, democraticamente também registrado, ele
vai falar em nome da comissão, ele participou dessa reunião com a Mesa Diretora e ele questionou
que, questionou não, ele colocou que houve uma discussão pela manutenção ou pela dilação de
prazo e que o posicionamento era da defesa da manutenção do prazo. A Mesa Diretora entende que
a comissão deliberou, discutiu e entendeu que o processo deveria se dar pela manutenção do prazo.
Se a comissão eleita democraticamente pra fazer esse processo tem esse encaminhamento? A
Mesa Diretora vai acatar, a Mesa Diretora não vai ir contra quem está a par do processo, quem está
discutindo, como a gente sempre acompanha o que as comissões também trazem para esse Pleno
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pra discussão. Então, a Mesa Diretora não fez nenhuma deliberação, até porque quem delibera é o
plenário do Conselho, o plenário  do Conselho aprovou resolução com o calendário, que tinha o
processo das etapas municipais, regionais e estadual. A Mesa Diretora não fez nenhuma resolução
ad referendum por quê? Porque não se mudou nada. Foi solicitado que fosse acatado e fizesse
ofício para os assessores, nós fizemos esse ofício, acatamos tudo que foi solicitado e por isso que
para a Mesa Diretora a informação que nós tínhamos era de que era defesa da manutenção e que o
processo de construção das etapas regionais já estava avançado e inclusive já com conferências
regionais pra serem realizadas logo em seguida. Por isso que é importante também, até na fala do
Eliel e do Anderson, como as coisas elas divergem, tem gente que tá falando que teve problemas, o
Eliel e o Anderson que as conferências foram bem realizadas, então a gente também acaba ficando
nessa sinuca. Mas é  importante quando a gente registra  também fatos positivos. O conselheiro
Antonio colocou a questão do calendário, das conferências. O calendário não passou pela Mesa
Diretora, ele veio com os assessores e com a comissão organizadora, que repito, é quem estava a
par do processo, quem estava acompanhando todos os momentos, fazendo as discussões com os
assessores, com as pessoas que estavam participando e nós temos que balizar o que a comissão
traz  de  determinações.  Então,  a  comissão  acompanhando,  discutindo,  trazendo  todas  as
informações  que  vieram  pra  Mesa  Diretora,  traz  um  posicionamento?  Nós  vamos  balizar  o
posicionamento da comissão, não cabe à Mesa Diretora falar assim, não comissão, vocês discutiram
e nós vamos ser contra,  vamos mudar tudo. Nós não somos deliberativos enquanto Mesa,  nós
acompanhamos as comissões e o Pleno é o deliberativo, isso tem que ficar bem registrado pra que
não haja dúvidas de como a Mesa se posicionou nesse momento. E aí, vou passar pros inscritos, se
possível, se mais alguém queira se inscrever que seja pra gente discutir a etapa estadual, que é o
que tem que ser feito nesse momento, senão temos seis inscritos e aí eu vou depois das inscrições,
Amauri, você responde daí a pergunta da Marcia, pode ser? Então nós temos inscritos a Vivian, a
Angela, a Malu, Elvira, Sueli e Palmira. Então começando com a conselheira Vivian. Vivian (HU-
UEL) Eu quero reiterar a fala do Eliel, eu acho que a questão da conferência ela obedece muito a
organização regionalizada dos processos do Sistema Único de Saúde e Londrina eu acredito que
nós fomos felizes na organização, ficou didático, foi operacionalizado de forma bastante diretiva, as
pessoas hoje também não tem muito tempo, então eu acho que foi bom. Em relação às limitações,
eu acho que nesse Conselho e os nossos, tanto municipal e regional,  ele precisa dar exemplo
porque a vacina fez efeito, minimizou número de óbitos e gravidade, mas as restrições permanecem
haja vista que nós estamos aqui com o uso de máscara e quero dizer também em defesa do tema,
da robustez. Concordo com o nosso presidente, que o que passou, passou. Nesse momento agora
nós temos uma grande responsabilidade de afunilarmos esses eixos que são essenciais para que a
gente possa pensar nesse tema, que urge e é emergente e que já estava posto na sociedade em
relação a questão dos quadros depressivos,  esquizofrenias,  doenças mentais  e isso  que foram
agravado  pelo  luto,  que foi  agravado  pela  sobrecarga de  trabalho,  pela  escassez  de  recursos
humanos e  de  financiamento  e  orçamento  para  atividade  fim.  Penso que  os eixos  foram bem
delineados,  houve uma  tarefa  árdua de que isso  fosse  restringido  por  grupo e  por  eixo  a  três
encaminhamentos.  Então eu gostaria  que enquanto prestadora de saúde,  que a gente pudesse
qualificar  essa questão da conferência  estadual  porque vão vir  propostas muito  importantes na
organização dos serviços para atendimento da saúde mental. Acho que é um ciclo que foi, saiu do
município, foi pra regional e nos dá oportunidade de trazer isso como uma linha de cuidado forte.
Daqui a pouco vamos ter uma troca de governo, daqui a pouco nós vamos construir um PPA de novo
e isso tem que estar forte porque é uma demanda que cresceu em torno de trinta e cinco por cento
da saúde nos serviços. Acho que é isso. E, todas as falas aqui, eu vejo de forma muito contributiva
como uma melhoria contínua a ser oportunizada no conselho de saúde mental a nível de Estado. É
isso e fico à disposição. Marcelo (Cref9) Ok, Vivian. Conselheira Angela, Toninho, se puder alcançar
o  microfone pra  ela,  por favor. Angela  (CRP) Bom dia.  Eu acho que assim,  de  todo modo,  a
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conferência foi algo muito importante pra gente, já faziam muitos anos que a gente não tinha um
trabalho  realizado  em  torno  da  saúde  mental  e  conferências  nesse  sentido.  Compreendo  que
tivemos pouco prazo para realização da conferência como um todo, mas de todo modo eu também
entendo que embora todas as teses sejam muito importantes, todos os grupos fizeram trabalhos
importantíssimos também, houve muita  colaboração na construção das propostas e isso  é  algo
louvável,  nesse  sentido,  o  CES fez  todo seu trabalho  e  muito  conselheiros  também estiveram
presentes nesse momento. Mas, de todo modo também foi chegando à gente e eu me solidarizo aí
com o  Mauricio,  alguns  questionamentos  de muitas  pessoas,  trabalhadoras,  usuárias,  que não
conseguiram adequadamente estar presentes nesse contexto, que não conseguiram as vagas em
específico, por má distribuição de vagas entre outras coisas. Também teve muita dificuldade na
homologação das inscrições porque não estava muito bem descrito nos formulários e isso foi preciso
ser,  foi  preciso  refazer muito  dessas homologações e passar de  novo por toda comissão local.
Alguns gestores vieram falar  também comigo ontem que não conseguiram estar presentes, três
gestores não fizeram a sua participação na conferência de ontem. Ontem a gente precisou rever o
regimento também pra conseguir incluir alguns usuários e também conseguir constituir a paridade da
conferência.  Então assim,  entendo e  compreendo e  acho muito  importante  que a  gente  esteja
fazendo todo  esse  movimento  e  trabalhando todas  essas  propostas,  mas  também  acho  muito
importante  destacar que não aconteceu assim de forma totalmente  linear,  teve seus percalços,
entendo que isso aconteceu pela falta de tempo, mas acho importante isso estar registrado porque
várias pessoas que quiseram estar presente nessas conferências não puderam ter essa experiência.
É isso. Marcelo (Cref9) Ok, Angela. Conselheira Malu. (fala fora do microfone) Conselheira Elvira.
Maria Elvira (Assempa) Bom dia a todos e a todas. Rapidinho. Eu queria só comunicar que acabei
de receber as foto da nossa conferência regional, que tá acontecendo em Medianeira, como já foi
falado pelo Antonio, várias pessoas aqui, o calendário a gente não conseguiu acertar, mas fizemos a
conferência, as pré conferência muito bem feita, a conferência municipal também participei e só pra
comunicar que estamos agora fazendo a conferência regional. E parabenizando aos coordenadores,
as  pessoas da comissão,  que  não é  fácil,  eu  sei,  já  participei  de  comissão,  não é  fácil,  mas
parabenizar a todos e a todas. E também falar sobre a Covid e trazer aqui as minhas condolências
às pessoas que perderam familiares, eu perdi dois sobrinhos, um em Minas e outro em Foz, e nós
estamos aqui, agradecer a Deus, todos, porque nós estamos aqui. Obrigada. Sueli (Cress) Eu quero
dizer que a minha manifestação aqui nesta reunião é com referência ao encaminhamento sobre a
dilação de prazos da conferência, das conferências municipais e regionais e não sobre se seriam
híbridas, presenciais ou totalmente virtuais. No dia dezenove de janeiro nós tivemos uma reunião
com as assessorias regionais de todas as regiões do Estado, das vinte e duas regiões. Destas vinte
e duas regiões, cinquenta por cento relataram dificuldades para cumprir o calendário, para organizar
uma conferência de qualidade. Cinquenta por cento das regionais, gente. Frente a essa situação,
conversamos, fizemos propostas de apresentar dilação de prazo e após o encerramento da reunião
com as assessorias regionais, os membros da comissão permaneceram na reunião e nós fizemos
discussões sem encaminhamentos que fossem deliberação. Eu vou destacar aqui que na reunião eu
comentei o seguinte, que frente ao cenário da pandemia Covid, da epidemia de influenza, do H3N2,
as  alterações  das  datas  aprovadas  pela  conferência  nacional  deveríamos  rever  os  prazos  e
calendários da conferência estadual, regional e municipais, mantendo sua realização no primeiro
semestre deste ano, o que nos dá possibilidade de dilação de prazo para cerca de mais dois meses,
essa minha proposta não foi submetida à aprovação da comissão e portanto foi a minha surpresa
saber que na reunião em que o presidente da comissão organizadora teve com a Mesa Diretora,
disse, alegou que teria sido deliberado por esta comissão a manutenção do calendário, esta foi a
minha surpresa. E frente a este encaminhamento, Marcelo, que daí entendo a sua colocação que
você acatou o que a comissão levou, eu digo que houve um equívoco no encaminhamento e eu
quero aqui pedir desculpas para todas as assessorias regionais, que deram o suor pra realização
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dessas conferências, se as conferências estão sendo realizadas, essas assessorias regionais foram
nosso ponto de apoio. Todo, todo, todo agradecimento, todo o mérito para essas assessorias. Eu
quero deixar registrado com o meu pedido de desculpa aos cinquenta por cento de regiões que
pediram que a gente levasse a proposta de dilação de prazo e que isso não foi entendido e não foi
encaminhado. Eu quero dizer que eu tenho, agora em março eu completo quarenta anos de Sesa,
tem gente aqui nessa sala que não tinha nascido quando eu fui admitida na Sesa. São quarenta
anos. Eu participo do controle social desde da oitava conferência nacional de saúde, eu acompanhei
todos os processos, ora como representante de trabalhador por este conselho regional de serviço
social, em outros momentos fui representante de gestor, sempre com compromisso de construir e
fortalecer o SUS. Quero dizer que na questão, se aqui hoje e ainda hoje eu represento trabalhador
de saúde, mas eu sou usuária do SUS, eu também tenho familiares vítimas atingidos por questões
de  saúde  mental.  Muitos  de  vocês  aqui  sabem que  eu  perdi  um irmão  pelo  suicídio,  o  meu
compromisso com a saúde mental  não é  só  porque o  meu irmão se suicidou, é por todos que
passam por  sofrimento  mental.  Eu  não  consegui  ajudar  o  meu  irmão,  eu  não  consegui  ver  o
sofrimento que ele passou que levou ao suicídio, mas eu tenho compromisso e a responsabilidade
de garantir,  de procurar com todas as minhas forças que toda nossa população em sofrimento
mental seja atendida com qualidade. Então assim, se vamos começar aqui apresentar quais são as
nossas motivações pessoais, todos nós temos, porque assim, é impossível dizer que não haja uma
família que não tenha uma situação relacionada com saúde mental para enfrentar. Eu tenho, o Eliel
tem,  o  Amauri  tem,  todos  nós  temos.  Trabalhadores  de  saúde nesta  pandemia  tiveram a  sua
situação de saúde mental agravada, por toda as demandas, todas as pressões que sofreram neste
período  de  pandemia,  então  esse  é  o  nosso  compromisso  e  eu  realmente,  eu  parabenizo  as
assessorias das regionais que fizeram as suas conferências, mas eu digo, que isso poderia ter sido
menos estressante, com mais qualidade se tivéssemos tido essa dilação de prazo de pelo menos
dois  meses  realizando  a  conferência  estadual  ainda  no  segundo  semestre,  infelizmente  essa
proposta não foi apreciada e encaminhada. Muito obrigada. Marcelo (Cref9) Pessoal, vou encerrar
as inscrições. A partir de agora então estão encerradas as inscrições. Vou passar a palavra pra
conselheira Palmira, depois a conselheira Malu, aí o conselheiro Amauri vai fazer as respostas dos
questionamentos  que  a  Marcia  fez,  se  quiser  fazer  mais  algum  apontamento  e  aí  eu  faço  a
conclusão pra gente poder dar sequência na reunião pelo andar do horário também. Conselheira
Palmira  com a palavra. Palmira (Defipar) Senhor presidente, eu só  peço que siga a ordem de
inscrição, por favor, conforme o regimento interno do Conselho. Marcelo (Cref9) A inscrição tá você,
a Malu tinha tirado e pediu inscrição de novo antes. (fala fora do microfone) Ok. Conselheira Malu
com a palavra. Malu (Assempa) Bom dia. Eu fico feliz que o regimento aqui hoje tá sendo seguido, o
que ultimamente  no Conselho não foi  seguido,  eu  fico  feliz.  Regimento  existe  pra  ser seguido.
Presidente,  eu  quero  deixar  registrado  aqui,  eu  estou  conselheira  municipal  de  Curitiba  e  na
comissão  organizadora  da  conferência  municipal  de  saúde  mental  de  Curitiba.  Quero  deixar
registrado que questionamentos que foram feitos aqui tá registrado, né, o presidente do conselho
municipal, o senhor Adilson Tremura, que coordena a comissão organizadora e ele vai pedir a cópia
dessa ata  depois  de aprovada, com certeza, que colocaram aqui  o  questionamento a  lisura do
processo eleitoral da conferência municipal de Curitiba, ok? Então isso vai ser tomada providência
pelo presidente do conselho que ela tá gravada aqui. Mas eu quero deixar registrado o seguinte,
todo município que fez conferência tem o regimento e o regimento foi aprovado, tem entidades que
estão presentes aqui que fizeram questionamento que aprovaram o regimento municipal de Curitiba,
ok? A Cristina tá lá, né? A Mariangela, Mariangela também? Tava, né? Então esse regimento de
Curitiba  foi  aprovado  no  Pleno  do  conselho,  o  regimento  que  é  seguido  rigorosamente,
rigorosamente. Questionamento de seguir regimento acho muito legal mas é comprovado que nem
sempre  segue.  Então  foi  aprovado  na  reunião  de  dezembro,  eu  tenho  certeza  que  os  outros
municípios,  Londrina,  né  Vivian?  Foi  aprovado  o  regimento  no  plenário  do  municipal,  Curitiba
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aprovou, questionamento que não entraram, não teve vaga, tem critérios no regimento que entidades
conselheiras aqui presente aprovaram e eu sei de questionamento que foi feito ontem lá também,
também juridicamente será tomado providências; por entidades que aprovaram o regimento mas não
leram, não leram, eles vão pro plenário do conselho mas não leu o regimento, não lê, só aprova, a
gente  sabe que isso  acontece,  aprova mas não leu  o  que tava aprovando, só  vai  lá  porque a
entidade cobra a presença das pessoas lá.  Tem uns no municipal  que não chega atrasado,  se
chegar atrasado perde a vaga, se online você tem que abrir a tua câmera, mostrar você, quem é
você? E a hora que vai falar tem que se identificar e mostrar câmera senão não consta, o conselho
derriba, a imagem tem que seguir esse regimento e esse regimento nosso foi aprovado. Entidades
que questionaram aqui,  Vivian,  aprovaram o regimento  em dezembro,  acho que foi  dia  oito de
dezembro, eu me lembro, uma quarta feira; aprovaram, foi chamado, Toninho, foi feito chamamento,
entidades que nunca participou da comissão de saúde mental, o Anderson conselheiro nosso, né
Anderson? É testemunha, cansou de participar conosco lá, ele e o representante dele. Entidades
que falam que lutam pela saúde mental, mas nem sequer participam da comissão de saúde mental
no municipal de Curitiba, mas estão lutando pela saúde mental. Chegou na conferência, João, eles
corre tudo, eu quero participar da conferência, mas durante todos os quatro anos não participa das
comissões. Então eu quero deixar registrado que entidades que aqui fizeram questionamento da
lisura  do processo de Curitiba,  processo eleitoral  da conferência municipal  de saúde mental  de
Curitiba, aprovaram o regimento e consta na ata e o Ministério Público tem conhecimento disso.
Entidades que aprovaram o regimento estão na conferência, na comissão organizadora de saúde
mental  do  Estado fizeram denúncia  no Ministério  Público,  denúncias,  assinaram uma  denúncia
questionando a  conferência  municipal  de  Curitiba,  João,  e  a  estadual  também.  Municipal  fez a
resposta  de umas  cinco,  seis  páginas,  e  disse,  as  entidades  que assinaram esse  documento,
aprovaram o regimento aqui. O Ministério Público achou bonito e o Estado também, o Estado acho
que  respondeu  sei  ou  sete  folhas  também.  Entidades  compondo  a  comissão  organizadora,
assinaram documento e denunciaram no Ministério Público, isso é seguir regimento, essa é minha
fala. Obrigado.  Marcelo (Cref9) Conselheira Palmira.  Palmira (Defipar) Bom dia a todos. Eu sou
membra da comissão organizadora da quinta conferência de saúde mental e eu estou falando como
membro  da  comissão  organizadora.  Quanto  comissão,  foi  solicitado  sim  uma  pauta  pra  Mesa
Diretiva desse Conselho pra dilação do prazo conforme foi deliberado, Sueli, e a única colocação
que nós tínhamos discutido  naquela  reunião, eu  não escrevo,  se  todos sabem, porque eu sou
lesionada do trabalho, mas eu tenho uma memória  muito  boa. A única coisa  que nós tínhamos
deliberado,  que  fosse  mantido  a  conferência  no  primeiro  semestre,  a  conferência  estadual,  no
primeiro semestre, e eu acredito que deva ter ocorrido um equívoco, não sei se da parte do nosso
coordenador, da parte da Mesa Diretora, ou da parte de alguém, que teve o entendimento que seria
mantido o calendário das conferências regionais, das conferências das regiões. Agora, quanto as
conferências das regiões, nós não tivemos problemas nenhum, com exceção daquela questão da
participação dos conselheiros estaduais, que isso o conselheiro de Cascavel já colocou, que foi a
dificuldade pra uma grande maioria dos conselheiros estarem se deslocando até essas conferências,
até esses locais, ou pela agenda, que quem propôs as agendas foram os contatos, não foram a
comissão, a comissão não colocou as datas, quem colocou foram os contatos, não respeitando o
calendário da reunião do Conselho, isso  não foi a comissão, isso não é uma defesa, é só uma
constatação porque foi colocado como crítica a essa comissão. Então as inverdades são ditas e as
verdades tem que ser ditas também e muitas vezes erros ocorrem por algumas verdades ditas de
maneiras errôneas e algumas mentiras ditas como verdades, isso ocorre muito nesse Conselho.
Agora quanto à participação do controle social, nas conferências regionais, eu acredito que quem
não participou como delegado que veio dos municípios nas regionais, participou como observador
sim. Nós tivemos uma participação ampla, não tivemos problemas nenhum, todo mundo que veio
dos municípios entrou, adentrou as salas, participou como observador, participou como delegado,
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participou como gestor, muitas vezes não saíram como delegado pra estar vindo pra conferência
estadual mas participou na discussão, não foi cerceado o direito de adentrar as salas, participaram
na discussão, isso não teve problema nenhum, as conferências municipais nós não regemos sobre
elas, a nossa comissão rege sobre o nosso Conselho e quem delibera é o Conselho, não é a nossa
comissão, comissão nenhuma delibera, quem delibera é o Pleno do Conselho, a nossa comissão
sugere, quem delibera e diz vocês podem fazer é o Pleno do Conselho e todo e qualquer decisão
tomada tem que ter o aval do Conselho, se nesse período que tem que se decidir e não o Conselho
não teve reunião, teve que se decidir, nós não deliberamos, ou foi o gestor ou foi alguém que decidiu
por nós, não foi a comissão, muito obrigado. Marcelo (Cref9) Ok, conselheira Palmira. Amauri, se
quiser responder à Marcia, por gentileza (F5) se tiver mais algum apontamento fique à vontade.
Amauri  (Aneps) Mesa,  na  pessoa  de  Marcia,  te  respondendo,  as  subcomissões  da  quinta
conferência estadual de saúde mental do Estado do Paraná, a gente já começou sim o processo. O
Livaldo, que é do segmento usuário, que também está na comissão, pode falar desse trabalho e a
gente já solicitou que também fosse feita a de logística, você pode me ajudar agora nessa fala? Você
também tem acompanhado, você também é da subcomissão, por gentileza. Mas na questão da
relatoria nós tamos ainda na pendência, né? Então, eu preciso sim, nós temos o indicativo já, a Sueli
que tá na relatoria acatou o nome da Suelen do serviço de saúde mental, mas não avançou nesse
sentido. Então na verdade assim, eu sou solidário a você, Sueli, em todos os sentidos, só não sou
solidário porque você está me deixando na mão enquanto relatora, tanto você quanto o adjunto.
Então na verdade a gente precisa fazer um pacto aqui de continuidade do processo que você se
propôs, então na verdade muito tranquilo, sem conflito, sem nada. Eu tenho duas memórias, uma
que foi o Mauricio que fez e outra que o Livaldo fez ontem, não tem mais nada. Então também não
dá pra trabalhar dessa maneira, tentando fazer militância dos seus quarenta anos e não ajudar na
comissão, que algumas coisas tem que ser pontuais, não estou lhe atacando, essa conversa deveria
Sueli (Cress) Amauri,  eu vou pedir este ponto de pauta na nossa reunião de comissão Amauri
(Aneps) Eu pedi ontem já Sueli (Cress) para de responder Marcelo (Cref9) Pessoal, vou pedir que
esse assunto  vocês possam discutir  na  comissão,  ok? Amauri  (Aneps) Livaldo,  por  gentileza,
responda pra nós a Livaldo (Mops) Eu vejo que a nossa comissão, a gente tá sofrendo bastante
pressões mas enfim, as regionais que questionaram o desenrolar dos prazos, eu acredito assim, era
onze  regionais  que  taria  seus  coordenadores,  vocês  tem  que  saber  disso,  novos.  Todas  as
informações que eles pediu a gente passavam, quando não era a doutora Maria Goretti, Amauri e as
outras pessoas, eu mesmo informei muito. O resultado da nossa conferência está aí nas fotos, a
produção, o trabalho, eu sei que os coordenadores da regionais solicitaram sim a mudança de prazo,
mas se fosse mudar o prazo pra dois mês pra frente, daqui dois mês a pandemia não acabou, ia ser
as mesmas ladainhas de sempre, portanto, eu me posicionei ontem, né, doutora Goretti falou Livaldo
hoje você tá, tá tudo bem, doutora a gente tem que se posicionar, eu fiz memória pro Amauri sim
ontem e com muito prazer porque quando eu assumo um trabalho, eu deixo qualquer um outro
trabalho que eu possa deixar mas aquele é o prioridade. Nós viajamos, nós sofremos, chegamos
aqui duas horas da manhã no hotel, mas participamos da conferência em Londrina, eu, a nossa
coordenadora  regional  de  Londrina,  da  décima  sétima,  falou  você não pode sair  enquanto  não
acabar aqui, você vai encerrar a conferência que eu era o coordenador da conferência de Londrina,
com muito prazer, foi muito bom.  Marcelo (Cref9) Pessoal, só por gentileza, a sala aqui é muito
ampla,  então  quando começa  as  conversas,  acaba  atrapalhando  aqui  pra  frente,  problema  de
compreensão das falas. Então por gentileza, eu vou pedir que vocês possam respeitar a fala do
conselheiro  Livaldo. Livaldo (Mops) Em questão,  agora,  que eu eu coloco,  foi  assim,  que nós
trabalhamos muito pra chegar até aqui e graças a Deus o fruto tá aí, encerra amanhã as regionais e
eu to muito seguro, muito feliz com o que aconteceu até agora. E quanto a preparação da estadual,
eu vejo assim, nós temos uma Secretaria Executiva aí que é muito eficiente, a doutora Goretti na
nossa comissão é assim, nossa ela é fundamental todas essas dificuldades que a Marcia acabou de
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nos colocar, ontem à tarde ela deixou bem claro, que as coisas, né Amauri? Está caminhando, está
dando fruto, ela está coordenando muito bem essa situação da conferência estadual de saúde. Ela
disse  que  a  gente  pode  continuar  tranquilamente,  ontem  ela  disse  que  as  coisas  está  sendo
encaminhada. Parabéns à Secretaria Executiva que está caminhando junto, que se tivesse algum
problema na estadual nós já teria sabido através da nossa representante do governo, doutora Maria
Goretti,  e  da  Secretaria  Executiva.  Obrigado,  presidente.  Marcelo  (Cref9) Obrigado,  Amauri  e
Livaldo. Pessoal, então pra gente fechar esse assunto, só fazer então um apanhado geral aqui das
falas e a  gente  poder finalizar.  Vou começar  de  traz pra  frente.  Com relação à  conferência  de
Curitiba, pessoal. Nós vamos fazer o intervalo depois que terminar esse assunto, conselheira Malu.
Voltando de trás pra frente, então na fala da conselheira Malu, conferência de Curitiba, não nos cabe
discutir aqui no Conselho como foi organização deles, acho que eles tem que fazer as discussões
até  pela  autonomia  do próprio  Conselho  nós  precisamos  respeitar,  salvo  se  o  processo  deles
interferir no nosso. Então isso era um ponto. Da conselheira Palmira, então assim, e já respondendo
um pouquinho também da fala da conselheira Sueli que acho que são complementares. Com relação
à questão da manutenção ou dilação de prazo, primeiro, cabe sinalizar que até o final de dezembro
nós tínhamos um posicionamento do Conselho Nacional de Saúde. Assim que o Conselho Nacional
de Saúde encaminhou ofício à Secretaria Executiva e ao Conselho Estadual de Saúde, com relação
ao adiamento, nós já encaminhamos pra ciência da comissão pra que a comissão pudesse fazer as
discussões de como estaria o processo, isso é um ponto. Na reunião de fevereiro, da Mesa Diretora
com a comissão, a informação é que a comissão já tinha feito um apanhado do processo da etapa
estadual,  que  estava  bem avançado e  por  isso  a  proposta  era  de manutenção  do  calendário,
inclusive a própria conselheira Sueli teve acesso à reunião que ela solicitou vídeo e ela pôde ver que
a posição da Mesa foi  de  acompanhar a  comissão,  então por  isso  que a  Mesa acatou que a
comissão tinha feito o processo de manutenção do calendário, visto que até também o presente
momento, em nenhum outro momento a Mesa Diretora foi chamada pra discutir qualquer assunto da
conferência e também nós não temos registro junto à Secretaria Executiva de nenhuma ata e de
nenhuma memória dessa comissão pra que a gente também pudesse embasar, acho que o Amauri
foi  bem feliz  nesse ponto,  que é  o  que embasa também pra Mesa Diretora  e  pro  Pleno deste
Conselho.  Com  relação  ao  que  a  Angela  colocou,  da  distribuição  de  vagas,  primeiro,  que  foi
deliberado por este Conselho o quantitativo de vagas e a distribuição pelas regionais, então é uma
decisão que partiu deste Conselho e aí isso a gente tem que tirar qualquer responsabilidade de
regional,  de  comissão  organizadora,  de  Mesa  Diretora,  porque é  uma decisão deste  Conselho.
Diante disso, acho que é bom pra  gente poder finalizar,  que todos os questionamentos que os
conselheiros, as conselheiras elencaram nas etapas municipais e ou regionais que possam vir a
contribuir  pra  fortalecimento  de uma  futura  etapa  estadual,  de  uma outra  conferência  temática,
qualquer que seja, sejam encaminhados pra que a comissão organizadora neste momento possa se
apropriar  desses questionamentos e  a comissão possa discutir  até as propostas quando ela  for
finalizar o processo, quando ela tiver a etapa nacional realizada, a comissão tenha ó, com relação a
questão dos formulários, vamos já deixar um modelo mais bem elaborado pra outros momentos e
acho que isso é parte do processo de construção. Por fim, o momento agora não é de prejudicar o
processo da etapa estadual, nem da gente, talvez inibir uma futura e uma discussão rica do tema
como vários já falaram aqui da importância da discussão da saúde mental, inclusive na fala que a
gente teve com a comissão eu falei dessa importância, o Amauri tá aqui, a Mesa Diretora tá aqui
também pra corroborar a minha fala, mas agora a gente não pode desunir este Conselho, nós temos
que ter uma união pra que a gente possa fazer a conferência estadual de saúde. Então eu peço que
a comissão organizadora ela possa se unir e fazer as discussões pra realização da etapa estadual. É
o momento de a gente  fortalecer esse processo, é um processo que o Conselho Estadual de Saúde
tem a sua responsabilidade de realizar frente às políticas de saúde mental e frente ao atendimento
aos usuários. Então, peço que a comissão, se tiver que fazer alguma discussão, como teve início
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aqui, faça, resolvam os problemas e que a comissão venha bem posicionada pra trazer qualquer
encaminhamento pra esse Conselho, ou pra próxima Mesa Diretora já que essa Mesa Diretora se
encerra no dia vinte e oito de fevereiro e que a próxima Mesa dia primeiro de março venha com
todos os encaminhamentos da comissão bem concretizados pra evitar situações de que a comissão
traz um posicionamento, membros da comissão não entendem que processo seria  esse, fazem
questionamentos  inclusive  ao  Ministério  Público  e  a  gente  acabe  gastando  energia  tendo  que
responder a um processo que deveria ter sido mais bem discutido na comissão e no Conselho e
perca  energia  pra  fazer  o  processo  que  a  gente  precisa  fazer,  então  que  a  gente  foque  no
andamento deste Conselho, foque no andamento da conferência estadual de saúde mental e que o
Paraná possa ter uma boa representação também na conferência nacional. Dito isso, vamos cumprir
então nosso regimento do Conselho pra que a gente possa fazer o intervalo e voltar pras discussões
Olga (Sindsaude) Mesa, eu tenho um encaminhamento pra fazer sobre esse assunto. Posso fazer?
É rapidinho. Até cumprindo o nosso regimento interno, pode ser agora ou depois? Pode? É no artigo
trinta e  dois em que a gente tem como competência apresentar proposições sobre assuntos de
interesse da saúde e do controle social,  eu solicito que seja divulgada para as conselheiras e os
conselheiros a relação das delegadas e dos delegados, o respectivo segmento, com a informação da
entidade que representam, os delegados das conferências, ok?  Marcelo (Cref9) Ok, conselheira
Olga. Vou pedir que a Secretaria Executiva encaminhe pros assessores e a comissão que também
tá  em contato  direto  com os  assessores,  peça  pra  que  se  verifique,  provavelmente  vai  ter  os
relatórios das conferências com essas informações então não deve ser algo muito difícil, mas que
peçam condensado disso e encaminhe então pra comissão e a comissão dispara pros conselheiros
e  conselheiras  estaduais  de  saúde,  tá  bom  pessoal?  Todo  mundo  de  acordo  com  esse
encaminhamento? Não havendo ninguém contrário, então a Mesa acata e o Pleno também acata a
solicitação da conselheira Olga, até pra que a comissão também possa organizar a etapa estadual
vai precisar dessas informações pra elencar quem são os delegados e delegadas na etapa estadual.
Pessoal, são sete pras onze, intervalo regimental de dez minutos, voltamos às onze horas e três
minutos. (F6) Marcelo (Cref9) assuntos pra vencer (falha no áudio) À tarde a gente tem mais um
momento importante, a gente precisa concluir a reunião de hoje, podemos almoçar com calma, com
tranquilidade, sem ter que apressar nada. Vamos lá. Sexto assunto, atualização das ações da Sesa
Covid-19. Quem da Sesa vai apresentar? A doutora Acacia? Doutora Goretti tava por aí. Então vou
pedir pra Secretaria Executiva abrir a apresentação, enquanto a Secretaria se prepara pra fazer o
uso da palavra. Doutora Acacia? Você que vai  fazer a  apresentação? Já  tá  aqui no datashow.
Acacia  (DAV/Sesa) Bom dia  a  todos.  Sou  coordenadora  de  vigilância  epidemiológica,  to  aqui
representando a  nossa diretora  de atenção em saúde e  vigilância,  doutora Maria  Goretti  David
Lopes. Acacia faz apresentação. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, vamos abrir pra questionamentos.
Inscrições.  Conselheira  Olga,  conselheiro  Amauri Eliel  (Sindprevs) Eu  presidente,  por  favor.
Marcelo (Cref9) Manoel, Eliel, então deixa eu anotar aqui. Enquanto eu vou anotando, já passo a
palavra pra conselheira Olga. Pessoal, o microfone, se puder alcançar aqui pra conselheiro Olga, por
gentileza. Olga (Sindsaude) Quero agradecer aqui a apresentação da Acacia, sempre muito objetiva
nas  apresentações  e  eu  gostaria  de  perguntar  sobre  essa  situação  que  me  parece  que  há
necessidade de nós termos uma forma mais contundente de alerta de cuidado e de campanha, não
deixar  cair  no  senso  comum  de  que  existe  entre  aspas  uma  nova  normalidade  e  a  gente  tá
recebendo notícias de amigos, companheiros, parentes que estão morrendo por Covid-19. E nós
temos também uma epidemia não é? De H2N3, é isso? Muito bem, que também tá matando, então
não existe essa história de eu voltar a aglomerar, não existe. Se a gente olhar o gráfico que foi
apresentado e que tá disponível na página da Secretaria, a gente percebe que logo depois do final
do ano, nós tivemos um aumento assustador dos casos porque as pessoas aglomeraram, porque o
Estado não cuidou pra manter essa norma sanitária para manter as pessoas em afastamento com os
cuidados necessários pra que isso não acontecesse e não é brincadeira você ter Covid-19, quem
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teve sabe e tem sequelas, tem problemas de respiração, não tem a mesma capacidade pulmonar,
tem problemas de memória e outros problemas que vão sendo relatados ao longo do tempo porque
é uma doença nova, que a gente tá descobrindo agora quais são as consequências disso, pra quem
não teve alta celestial, existem sequelas que dependendo da forma como foi acometido é mais grave
ou é menos grave. Então não dá pra aglomerar, sabe? Nós tivemos novos óbitos agora, em janeiro
foram nove registrados, em fevereiro quarenta e sete, isso não preocupa? Esse Conselho precisa
estar bem consciente disso. Novos casos em janeiro, mil quatrocentos e trinta e cinco, em fevereiro
nove mil cento e seis. As crianças estão ocupando mais as UTIs. Nós precisamos ter uma campanha
mais forte de vacinação. Adultos, estão com aumento sim, nós temos a taxa de ocupação de UTIs
com mais de sessenta por cento. Crianças da região norte cem por cento. Alô, região norte. Cem por
cento. De ocupação de UTI, por Covid-19, olha a empatia. Bom nós tivemos uma ocupação de leitos
de UTI não Covid super, oitenta e três por cento, nós estamos com aumento de ocupação, então não
tem UTI, não tem. Nós precisamos, não tem uma margem suficiente pra atender essa demanda que
vai aumentando de acordo com o que as pessoas pensam que tá tudo bem, só botar máscara, usar
álcool em gel e tá tudo bem, não tá tudo bem, a gente sabe que não tá tudo bem. Eu gostaria de
solicitar pra Secretaria se a gente pode ter uma mudança ali na informação da ocupação de leitos,
invés de ser números absolutos, em percentual pra que a gente possa ter uma visão melhor dessa
ocupação e gostaria de registrar aqui que a própria reunião desse Conselho, ela vai contra a norma
sanitária. Quanto de distanciamento temos nós entre um e outro? Temos um metro? Não temos.
Então,  eu  gostaria  de  colocar  aqui  o  nosso  posicionamento  com  relação  à  manutenção  das
atividades do Conselho Estadual de Saúde de modo virtual, a fim de proteger a saúde das pessoas,
não só  das conselheiras e  dos conselheiros,  mas  das pessoas porque pra  chegar até  aqui  as
pessoas vem de avião, vem de ônibus, muitas vezes vem com o carro com mais pessoas dentro,
então há a possibilidade de fazer essa transmissão, não é só aqui na reunião. E gostaria de colocar
que  as  outras  atividades  que inclusive  nós  propusemos  lá  na  Cist  e  na  própria  comissão  de
orçamento, que elas sejam feitas de forma virtual, porque tem funcionado e a gente tem conseguido
fazer essa proteção dessa forma. Então eram essas as questões que eu gostaria de levantar aqui
pra discussão do Conselho. (F7) Amauri (Aneps) Falar  da importância  da vacina é quase uma
banalização.  A gente sabe de antemão que a ciência  garante que minimamente a gente esteja
reunido aqui hoje em fevereiro, mas a gente não pode deixar passar a questão da vacinação em
criança, é algo assim que pelo que a gente tá entendendo e vendo, há uma rejeição no Estado do
Paraná e há muito das falas, da fala que eu ia fazer a Olga já acatou aqui que é a questão da gripe,
as pessoas estão morrendo não de Covid, as pessoas estão morrendo de gripe por conta de não
cobertura vacinal.  Então quer dizer,  é um processo já  que a Sesa,  através dos técnicos e dos
gestores aí,  já vem informando a todos nós mas parece que a gente não tá tomando a devida
importância, que é a cobertura vacinal no Estado do Paraná às vezes deixa a desejar. Então agora
nessa questão das crianças, é imprescindível que cada um de nós traga isso como uma missão,
porque um mundo em que criança toma completamente enlouquecido dessa maneira e ela não tem
o direito de ser imunizada é um absurdo, isso não é corrente política, não é nada, isso é ignorância.
Mas a gente tem que combater isso pra ciência e dizendo mais, a questão pior mesmo, que a gente
entende é a resistência de pessoas com um certo grau de instrução, com uma certa entendimento
das questões, mas por questões ideológicas, política, seja lá o que for, estão negando a ciência e
isso é bastante desagradável,  inclusive que o Paraná não vai  exigir nenhum passaporte vacinal.
Então a gente já sabe que entre nós pode haver pessoas que não vacinaram e como é que a gente
trabalha com isso? É aquela questão mesmo, dá pra aglutinar e independente de qualquer coisa
você tem que seguir o protocolo, era isso a fala, obrigado. Parabéns pela apresentação. Manoel
(Sindnapi) O que eu vou falar aqui agora, depois do leite derramado, agora é só um desabafo, é um
desabafo porque nós que acompanhamos desde o início a vacina, nós sabemos que o Ministério
atrasou em tudo pra comprar essa vacina, isso aí todo mundo sabe. Por que o Ministério atrasou?
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Foi por falta de capacidade ou por falta de recurso? Que logo em seguida veio e tá na raid inclusive
que precisou de uma pandemia, entendeu? (trecho com dificuldade de compreensão de algumas
palavras) Para que o Ministério, esses trinta e nove bilhões e setecentos milhões na saúde. Isso tem
alguma coisa  lá  atrás,  por  isso  que  eu  falei,  será  que  é  capacidade  ou  era  falta  de  recurso,
esperando recurso pra poder comprar a vacina, isso foi no início da vacinação. Mas eu fico muito
triste  aqui,  por isso  que eu falei  do desabafo.  No início  da  vacina  da Covid-19,  as prioridades
conforme a equidade do SUS, que todo mundo sabe o que é equidade no SUS, atender aqueles
mais necessitados. Não foi respeitado referente às pessoas idosas, com comorbidades, preferindo
manter a faixa etária. Então muitas pessoas que faleceram com setenta anos, setenta e cinco anos,
com comorbidade, na fila, esperando a faixa etária, que começou lá nos cem, vem no noventa,
noventa e cinco, enquanto ele tava esperando a vez dele, ele acabou falecendo. Então, esse é um
desabafo que eu gostaria de deixar aqui,  só tem uma coisa que eu fiquei  também feliz  no final
porque  depois  do  leite  derramado,  agora,  graças  a  Deus,  a  vacina  das  crianças  eles  estão
respeitando a comorbidade, isso é uma coisa muito importante, eu to acompanhando que o pessoal
tão correndo atrás primeiro com comorbidade depois os outros, não importa a faixa. Só que nos
idosos, no passado, ninguém correu atrás, ninguém correu atrás. Idoso lá com setenta anos, lá com
diabetes, hipertensão, várias doenças, ninguém foi atrás, ele morreu esperando a vacina, então isso
eu lamento, eu lamento em nome dos idosos, inclusive daqueles que faleceram porque eu sempre
pego  equidade  no  SUS,  primeiro,  vai  atender  quem?  Quem  mais  necessita.  E  quem  mais
necessitava no momento chamava-se as pessoas com comorbidade. Obrigado o desabafo, é só pra
ficar  registrado.  Obrigado. Eliel  (Sindprevs) Obrigado,  presidente.  Vivian,  minha  cara  Vivian,
superintendente do HU, que saudade do Zé Gotinha. Nós tínhamos, eu era, eu tinha meus filhos
menores, crianças; o Zé Gotinha, as propagandas pras vacinas das crianças era constante, uma
vacina educativa e educava o pai, a mãe e as crianças não ficava sem vacinar, se ficassem era um
número muito baixo.  Isso  a  gente  não está  vendo mais,  Vivian. Nós não estamos vendo mais,
conselheiros,  conselheiras.  Aqui está o  máximo do SUS do Paraná, é  o  Conselho Estadual de
Saúde. Está na hora de nós cobrarmos isso, inclusive presidente, quero pedir a vossa senhoria, no
seu talvez último ato nessa passagem por esse Conselho, por favor, pedir que a Secretaria Estadual
de Saúde faça propagandas educativas em busca de crianças pra se vacinarem, nós precisamos
disso com urgência, Vivian, você que é superintendente do HU sabe, nós perdemos esses dias
crianças lá dentro do seu hospital. Morreram crianças de Covid-19, nós estamos falando de Covid-
19. Então assim ó, pedir,  viu doutora Acacia? Por gentileza, minha cara. Eu fiz esse pedido ao
presidente mas estendo a ti, nós precisamos de uma propaganda que dá mais evidência de que as
crianças necessitam e precisam de vacinas. Eu peguei duas vezes a Covid-19, eu peguei antes da
vacina, passei muito mal, precisei de hospital inclusive, tive falta de ar horrível, pela segunda vez que
eu peguei essa Ômicron, peguei lá no Estado de Minas Gerais, peguei essa Ômicron agora e senti
uma dor de garganta incomodante mas foi bem mais fácil de passar por essa segunda vez do que
pela primeira vez que eu não estava vacinado. Assim, viva à ciência. Viva a ciência e fora esses
negacionistas que não acreditam na ciência e não acreditam na vacina, infelizmente, que é um erro
dos pais, um erro dos avós, um erro do ser humano de não vacinar seus filhos e não se vacinarem a
si próprios. Muito obrigado, presidente.  Marcelo (Cref9) Pessoal, a gente tem a conselheira Sueli
inscrita e eu vou daí encerrar as inscrições pra que a gente possa finalizar esse assunto, já são
quinze pro meio dia e a gente tem as respostas também que foram solicitadas pra que a Secretaria
possa se manifestar. Conselheira Sueli e conselheiro João, daí estão encerradas as inscrições. Sueli
(Cress) Frente ao quadro que a Acacia apresentou e eu quero parabenizar a Acacia, esses dados
são resultado do trabalho das vigilâncias epidemiológicas de municípios e das vinte e duas regionais
de saúde, eu faço parte deste grupo de trabalhadores envolvido no enfrentamento da Covid que
ainda nos dá muito trabalho, mas estamos na luta. Frente a esse cenário atual, eu já perguntei isso
no início da pandemia quando a gente discutia medidas de enfrentamento e pergunto novamente
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agora  como provocação para  reflexão deste  Conselho,  deste  Conselho e  da gestão.  Eu tenho
conhecimento de profissionais  de  saúde que estão na ponta, em hospitais,  em UTI,  que estão
atendendo e não tomaram vacina. Como é que nós ficamos, como é que nós podemos nos sentir
seguros  em  estar  sendo  atendidos  num  serviço  de  saúde,  principalmente  hospitalar,  sem
profissionais  com  vacina  completa,  com  profissionais  que  foi  dado a  condição  de opção.  Tem
profissionais, tem serviços que são serviços próprios da Sesa e tem profissionais que se negam a
tomar a vacina, que não tomaram nenhuma dose, tomaram somente a vacina da influenza, que eu
tenho conhecimento. E daí a minha provocação pra este Conselho é assim, o que podemos fazer
com  isso?  O  que  podemos  para  trazer  maior  garantia  de  segurança  para  usuários  e  para
trabalhadores que estão nesses serviços? Trabalhadores da Sesa que estão em hospitais ganham
uma GAS maior, uma GAS diferenciada justamente pelas condições de trabalham que enfrentam por
ser serviço vinte e quatro horas. Eu compreendo e não sou favorável a medidas de exoneração dos
profissionais porque não quiseram tomar a vacina, mas eu penso que esses profissionais que se
colocam nessa posição não deveriam estar lotados nesses serviços, deveriam ser afastados pra
outros,  outras  unidades  que  não  coloquem em  risco  a  nossa  população.  Então,  essa  é  uma
provocação para reflexão, para conhecimento deste Conselho e daí eu lamento que profissionais de
saúde  tenham  essa  posição  e  continuem  nas  UTIs,  nas  enfermarias,  colocando  em  risco
trabalhadores,  colegas e  a  população usuária,  é  esse o  meu alerta  para  a  gestão e para este
Conselho. Marcelo (Cref9) Ok, conselheira. Conselheiro João Maria. João Maria (Assef) Bom dia a
todos. Eu só gostaria de agradecer o seu Manoel, o Eliel, que foram muito feliz na sua fala e gostaria
de pedir que se incluísse nesse relatório, Mesa, que vocês vão enviar à Secretaria, não esquecer
das retomadas de cirurgias eletiva que está bem complicado essa situação. E também solicitar a
essas unidades básicas do interior que não fechasse as suas portas quando o índice não está muito
alto  para as outras doença.  Algumas cidades, por exemplo  Cascavel,  aconteceu, se  fechou as
unidades básicas,  só  Covid, Covid, Covid.  Se não fosse a insistência  do nosso presidente, aqui
conselheiro  Antonio  Vieira,  teria  ficado fechado,  daí  após negociação se  fechou no período de
manhã pras outras doenças, só Covid e no período da tarde outras doença, mas que isso não se
feche as porta pras outras doença no interior, essa é minha solicitação, obrigado. Marcelo (Cref9)
Vou  passar  pra  doutora  Acacia  responder  e  depois  a  gente  dá os  encaminhamentos  aqui.  O
questionamento da Olga, do Eliel e do próprio conselheiro João Maria e da conselheira Sueli. Acacia
(DAV/Sesa) Presidente Marcelo, pelo que eu compreendi, foram todas colocações, a sugestão da
conselheira Olga, a contribuição da nossa colega da vigilância, então foram contribuições pra que a
gente possa aprimorar ainda mais esse processo. E quanto às colocações da vacinação, muito
pertinente sim, nós temos que acelerar a vacinação e além do que a nossa colega da vigilância
comentou, a pessoa que não se vacina ela coloca a própria vida em risco, ela tem um risco muito
maior de internamento e de óbito. E lembrando, se nós tivermos de máscara e tomarmos todas as
medidas,  uma  medida  só  não  é  eficaz,  todas  juntas  são  eficazes,  nós  estaremos  protegidos.
Marcelo (Cref9) Ok. Pessoal, só antes de a gente partir pro próximo assunto. Acho que tem. Acacia
(DAV/Sesa) Eu passo a parte pra nossa diretora Maria Goretti. Maria Goretti (Funsaude) Bom dia a
todos. Peço desculpas, tive que me afastar, uma atividade aqui mesmo em Curitiba, retornei, é um
prazer cumprimentar a todos. Só pra complementar, que a doutora Acacia já falou, primeiro, que o
governo do Paraná tem feito inúmeras campanhas em prol da vacinação. A última, a própria Acacia
gravando e a gente garantindo a publicidade, a divulgação e todos os meios televisivos do Estado do
Paraná, campanha de rádio, campanha de TV, campanha em mídias sociais, nosso site, todas as
peças, o pedido, a parceria com o Cosems pra divulgação também dessa questão, pra promover o
convencimento,  a  conscientização  das  pessoas,  a  necessidade  da  vacinação,  a  garantia  da
vacinação, então primeira coisa. Segundo, pedir que essas sugestões que foram apresentadas, as
propostas, principalmente a da Sueli,  que o Conselho Estadual de Saúde do Paraná adote como
suas recomendações, então todos aqui nos ajudem pra que os profissionais de saúde se vacinem.
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Todos aqui, o Conselho, tire uma deliberação que todos os serviços provoquem essa discussão nos
seus âmbitos pra que os profissionais, todos os profissionais de saúde se vacinem, entende? Acho
que isso é uma coisa que tem que ser do Conselho Estadual, porque a gente tem feito isso, mas
sozinha a Sesa não tem condições de dar uma resposta efetiva de cem por cento dos profissionais
vacinados. Então, penso que se for uma campanha, uma ação, desse Conselho Estadual, fica muito
mais fácil pra gente conseguir melhores resultados.  Marcelo (Cref9) Pessoal, então só pra gente
poder avançar aqui, são, vamos tentar fechar até meio dia esse assunto, daí a gente prorroga a
reunião  se  for  necessário  pro  próximo  assunto.  Nós  temos  então  primeiro  uma  solicitação  de
deliberação, da conselheira Olga, com relação ao retorno, vamos dizer assim, das reuniões deste
Conselho de modo virtual. Então a gente vai fazer a discussão desse ponto, a gente já fez várias
discussões nesses dois anos de vai pro virtual, vai pro presencial, volta pro virtual, então como tem a
solicitação de discussão aqui, a gente vai propor a discussão e aí a gente faz a deliberação e a
proposição da conselheira Goretti desta recomendação de vacinação dos profissionais da área de
saúde. E aí eu acho que vou até ampliar, doutora Goretti, não só vacinação dos profissionais da área
de  saúde,  mas  de  todos  os  trabalhadores  dos  serviços  de  saúde,  que  daí  envolve  todas  as
categorias  que  trabalham  também  nos  ambientes.  Beleza.  Obrigado.  Pessoal,  então  primeira
discussão, com relação ao retorno das reuniões virtuais desse Conselho. Alguém quer fazer defesa
do presencial?  Ou do virtual?  Com a palavra  conselheiro  Eliel.  Só vou pedir  que a gente  seja,
pessoal,  o  mais  breve  possível,  fazer  em um minuto,  pra  gente  poder  avançar,  tá  bom? Eliel
(Sindprevs) Eu  vejo  com  preocupação  quando  uma  pessoa  levanta  isso  dentro  do  Conselho
Estadual de Saúde, que nós temos que voltar as nossas reuniões virtuais. Então nós estamos indo
contra a ciência. Então nós estamos indo contra ciência, nós defendemos a ciência e tamo indo
contra ela, porque os alunos todos eles voltaram, todos vacinando, vamos discutir a questão das
vacinas infantis, é sim. Eu fico muito preocupado que quando nós estamos fazendo as reuniões
nossas presenciais, as nossas políticas, as nossas falas, as nossas propostas evoluem mais e fluem
mais, isso aqui tá claro pra todo mundo, então nós não estamos aqui, nós temos o maior medo de
morrer, todos nós aqui, ninguém quer morrer, tanto é que eu peguei duas vezes o Covid-19 e graças
à Deus eu estou vivo, dou graças a Deus por isso. Mas é assim, ninguém aqui tá provocando a
doença, nós não pegamos a doença, ela nos pega, agora temos que nos proteger e nós estamos
fazendo essa proteção aqui, não tem ninguém em cima do outro aqui. Nós estamos respeitando
cada lugar aqui, a sanitária tá próxima disso e já encaminhou o que tem que ser feito. Então assim,
pessoal, eu vejo com muita preocupação quando coloca de se voltar ao virtual. Pra nós o virtual não
é porque nós, essa presença nossa aqui, esse contato que nós estamos tendo olho no olho aqui,
isso é fundamental pras nossas políticas que queremos enfrentar no Estado do Paraná. Agora se
nós voltarmos pra trás, com qual argumento nós vamos voltar? A ciência tá definindo, o Estado, a
própria doutora Acacia falou, a Goretti falou, nós não estamos passando por um momento dificílimo
no Paraná novamente, nós temos que avançar, no retrocesso jamais. Retroceder jamais.  Marcelo
(Cref9) Pessoal, nós tivemos uma defesa então do presencial, pra gente poder colocar em votação,
senão a gente vai fazer discussão d mais meia hora e não avança. Alguém, uma pessoa só, que
queira fazer defesa do virtual? E aí a gente vai colocar em votação. Alguém quer fazer mais uma
defesa? Olga ou Alexsandro? Do virtual daí. Defesa do virtual. Alexsandro (CRN8) Na verdade eu
queria fazer uma contraproposta pro virtual (falas fora do microfone) Marcelo (Cref9) Então, a regra
é, a pessoa fez a defesa do presencial, uma defesa do virtual e a gente vai colocar em votação daí.
Alexsandro  (CRN8) Na  verdade  eu  tinha  uma  outra  proposta  Marcelo  (Cref9) Qual  que  é  a
proposta? Alexsandro (CRN8) Então assim, trazendo de modelos de outros conselhos que eu já
participo,  o  Conselho  Federal  de  Nutricionistas,  Conselho Regional,  a  gente  tem o  modelo  da
proposta híbrida. Então, quem se sente confortável, conecta de maneira híbrida e os que sentem
confortáveis vem presencialmente. Então assim, tecnologia existe pra isso porque isso acontece já,
funciona muito bem. Então, o conselho federal, quem se sente à vontade vai pra Brasília, quem não
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se  sente  faz  a  reunião  da  sua  casa  e  a  gente  tem todo  suporte  pra  isso.  Então  seria  uma
contraproposta no sentido de a gente pensar nesse modelo também onde a gente respeita inclusive
a individualidade, a gente não sabe se a pessoa mora com um idoso, se não mora com pessoas com
doenças, isso acaba complicando nesse processo.  Marcelo (Cref9) Ok, então eu vou passar pra
conselheira Olga pra fazer defesa da proposta virtual e daí vou colocar também as três propostas
Olga (Sindsaude) Mesa, eu tenho acordo com essa proposta de fazer de forma virtual, porque,
desculpe, híbrida, porque é  importante que a  gente  tenha aberta a  possibilidade de fazer esse
trabalho e assim, não é porque eu to aqui olho no olho, me perdoem mas é que vai melhorar ou
piorar a minha proposta. Os meus estudos, as minhas análises, as críticas e as proposições, elas
tem seriedade, são feitas dentro da entidade que eu represento, a gente discute antes pra depois
trazer  aqui  e  depois  retorna  pra  lá  pra  melhorar  também  inclusive  as  propostas  que  vem  do
Conselho. Então não é a forma virtual ou presencial que vai modificar essa qualidade. Então eu abro
mão da questão de virtual  cem por cento  pra  que em favor da  híbrida.  Marcelo (Cref9) Então
pessoal, nós temos duas propostas. Como a proposta partiu inicialmente da conselheira Olga, eu
vou colocar como proposta um o modelo híbrido, virtual e ou mais presencial; proposta dois, modelo
presencial.  Está claro para todos conselheiros? Alguma dúvida? Então, proposta um, reforçando,
modelo híbrido; proposta dois, modelo cem por cento presencial. Ta bom? Em regime de votação, os
favoráveis à proposta um, levante o crachá, vou pedir pra Secretaria Executiva fazer a contagem dos
votos. Mauricio (Secretaria Excutiva) Por gentileza, mantenham seus crachás erguidos até o final
desta  contagem.  Oito. Marcelo (Cref9) Oito?  Finalizada  a  contagem? Então oito  votos para  o
modelo híbrido. Proposta dois, modelo presencial, os favoráveis levantem o crachá, o Mauricio conta
pra gente. Mauricio (Secretaria Executiva) Da mesma forma, mantenham erguidos os crachás.
Vinte  e  três.  Marcelo  (Cref9) Ok.  Vinte  e  três  votos  favoráveis  ao  modelo  presencial.  Então,
mantemos as próximas reuniões do Conselho Estadual de Saúde no modelo presencial.  Oi? No
microfone. Mauricio  (Secretaria  Executiva) Uma  abstenção.  Marcelo  (Cref9) Uma  abstenção
então, registrando voto. Vivian, só fala no microfone senão a gente não escuta aqui. Vivian (HU-
UEL) Justificar voto. Eu acho que é importante ressaltar que as pessoas que tiverem sintomáticas,
que não venham, se tiver algum contato da família, não venham, justifiquem e que seja possível de
repente o acesso, nem que for pra acompanhar, eu acho que como a gente falou sobre o novo, não
que seja eu, eu acredito que o híbrido ele vai trazer um pouco da dificuldade da rede, da conexão,
mas poder acompanhar, enviar sugestões e que as medidas sanitárias sejam orientativas no sentido
de proteger o  grupo e  a  equipe já  que a  vida  está muito  próximo ao normal.  Os shows estão
liberados, as festas estão acontecendo, as escolas estão trabalhando, as crianças estão nas creches
e nós somos saúde, a saúde tem que se apresentar pro trabalho e pro enfrentamento da pandemia
com responsabilidade e seriedade quando eu saio da minha casa e coloco em risco a vida do outro.
Marcelo (Cref9) Ok, conselheira. Próxima Mesa vai poder se apropriar dessas sugestões e fazer os
encaminhamentos.  Amauri  (Aneps) É  bem  rapidinho.  Eu  queria  aproveitar  nesse  momento  e
solicitar  à  futura  Mesa a  possibilidade de a  gente  ter  as gravações no YouTube,  foi  de  suma
importância aquele momento para as pessoas no interior acompanhar as reuniões. Vocês não fazem
ideia que escola a escola fez, prestou ao controle social. Então na verdade a gente faz esse pedido
da manutenção no YouTube.  Olga (Sindsaude) Uma questão de coerência e de racionalidade. A
saúde nunca saiu do olho do furacão, nunca. Nós não estamos retornando, nós não saímos. Aliás,
vários  saíram  para  sempre.  Então,  este  Conselho  optou  pela  forma  presencial,  então  ela  é
presencial.  Não existe formato virtual e presencial que não seja o híbrido e foi a proposta que a
gente apresentou e foi vencida. Então os vinte e três conselheiros e conselheiras que votaram pela
proposta presencial não tem outro formato, ou é híbrido ou é presencial, é o que foi colocado aqui,
Mesa.  Então  não  tem  essa  de  considerar  Marcelo  (Cref9) Está  correta,  conselheira.  Olga
(Sindsaude) a proposta de disponibilizar meios pra quem Eliel (Sindprevs) Mesa Olga (Sindsaude)
não  tem  Marcelo  (Cref9) Pessoal,  só  um  pouquinho  Eliel  (Sindprevs) Ô  Mesa,  só  um
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encaminhamento, por gentileza  Marcelo (Cref9) Pessoal,  a conselheira  olga está com o uso da
palavra,  vamos respeitar  a fala dos conselheiros e  das conselheiras que estão fazendo uso da
palavra. Olga (Sindsaude) Obrigada, Mesa. Então assim, Mesa, há uma questão que foi colocada
em votação e aforma híbrida foi vencida por vinte e três votos para o presencial, então não existe
infelizmente,  conselheiro,  esse  formato  de  colocar  no  YouTube,  de  disponibilizar  meios  pra
participar, não existe. A não ser que a gente retome a discussão. Obrigada. (falas fora do microfone)
Marcelo (Cref9) Pessoal, só um pouquinho. Só um pouquinho. A gente fez a votação, nós temos
outros encaminhamentos. A proposta que ganhou foi reunião presencial, vamos manter as reuniões
presenciais. Março vocês fazem uma nova discussão, veem como é que está o cenário e fazem os
apontamentos, senão, já são meio dia e cinco, primeiro tem que pôr em votação pra prorrogar a
reunião, já deu nosso horário de meio dia, esse é um ponto. Segundo, tem mais uma proposta de
encaminhamento. Terceiro, tem as comissões. Nós vamos prejudicar de novo as comissões com
discussões  que foram  vencidas  Eliel  (Sindprevs) Eu  retiro,  presidente.  Eleição  votada  é  voto
vencido e acabou.  Marcelo (Cref9) Obrigado, conselheiro. Mauricio, o Mauricio vai explicar. (falas
fora  do  microfone) Mauricio  (Secretaria  Executiva) Senhores conselheiros,  por  favor,  só  uma
informação de esclarecimento a vossas senhorias. Não é possível (F8) manter o modo híbrido. Nós
temos problemas técnicos, nós não temos equipamentos que nos possam dar essa possibilidade.
Marcelo (Cref9) Ok, Mauricio, já foi vencido esse assunto. Obrigado, Mauricio. Vamos lá, pessoal. O
outro encaminhamento foi com relação a proposta da conselheira Sueli e da conselheira Goretti, que
se faça recomendação de vacinação pros profissionais de saúde e aí a gente vai colocar não só de
profissionais  mas  de  todos  trabalhadores  dos  serviços  de  saúde.  Alguém  é  contrário  a  essa
recomendação deste Conselho? (falas fora do microfone) É que eu tenho que abrir a discussão
primeiro,  conselheira.  Ninguém  contrário?  Por  gentileza,  conselheiro  Anderson.  Ah  pessoal,
desculpa, desculpa senão eu vou cometer uma gafe aqui também. Vamos votar pra prorrogar a
reunião até meio dia e meio. Não dá pra passar desse horário porque nós temos regularmente uma
reunião que se inicia às treze e trinta. Em regime de votação, os favoráveis que a reunião possa
encerrar  às doze horas e  trinta  minutos levantem os crachás,  por  contraste, por gentileza.  Ok.
Contrários à  reunião ir  até o  meio  dia  e  meio.  Um voto contrário,  dois.  Abstenções? Nenhuma
abstenção. Aprovado então reunião se encerre no máximo até as doze e trinta. Anderson (Força
Sindical) Eu sou temerário à questão da imposição aos trabalhadores, porque se nós tamos, tem
que ter uma discussão facultativa do híbrido ou não. Quando você coloca que o trabalhador, não
temos nenhuma lei trabalhistas que obrigue ele a tomar a vacina. Nós estamos tirando aqui uma
recomendação, eu to pensando no lado trabalhista e é isso que eu queria, a minha dúvida, nós
estamos impondo trabalhadores que seja tomado a vacina e a doutora, se ela puder tirar uma dúvida
que me surgiu agora, é justamente com relação que quem não toma vacina ele é mais causador do
Covid  porque a  vacina  no meu pouco conhecimento,  ela  não  me  impede de pegar  a  Covid  e
transmitir, ela me agrava o meu sistema imunológico, vai estar mais fraco e vai me levar a uma UTI.
Então o fato da pessoa não ter tomado vacina, é essa que é minha preocupação, nós tirar uma
decisão pra obrigar ou sugerir que todos tomem, se ele não tem relativamente uma, claro, o objetivo
nosso, quero até deixar bem claro que como defensor dos trabalhadores e até se o senhor me
permite, só vou fazer uma colocação bem rápida aqui. Hoje mais cedo, citaram, eu fiz um comentário
e acho que ele foi mal interpretado e eu só pra questão de raciocínio lógico, eu fiz uma explanação
com relação à minha família, mas eu queria deixar bem claro que essa não é a minha motivação pra
estar aqui, eu represento aproximadamente duzentos e trinta mil trabalhadores do Estado do Paraná
e consegui ser conselheiro através do meu trabalho dentro do sindicato, então o fato da minha
família  estar  doente  nesse momento  não é o que está  me motivando aqui  e  sim a saúde dos
trabalhadores e por isso essa minha pergunta se é obrigação do trabalhador de ser tomado a vacina.
Eu acredito que uma campanha forte pra que todos tomem, correto, mas a obrigação é temerária.
Marcelo  (Cref9) Ok,  conselheiro.  Ok.  Pessoal,  acho  que  pra  ficar  claro,  pra  ficar  claro,
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recomendação não é imposição, até porque o Conselho Estadual de Saúde não vai lá aplicar dose
de vacina em ninguém. Nós não vamos chegar lá no hospital, na unidade básica de saúde, na UPA e
vamos chegar nos trabalhadores e carcar vacina neles. É uma recomendação pra incentivar que
esses trabalhadores que não se vacinaram, acho que a Sueli foi bem feliz na fala dela, a gente faça
um incentivo, que eles possam entender a importância de ter o sistema imunológico mais fortalecido
com a vacina, é isso que a gente tem incentivado o ano inteiro, no ano de dois mil e vinte e um, já
mais de um ano, desde que começou a vacina, então é importante que a gente incentive esses
profissionais  a  se  vacinarem.  É essa a  recomendação.  Estamos  esclarecidos? Alguma dúvida?
Conselheira Sueli, só seja breve porque senão a gente não vai vencer as comissões que tem pautas
também. Sueli (Cress) Eu só quero esclarecer o Anderson equem mais estiver em dúvida, que a
minha proposição foi  para  termos  estratégias de convencer  esses profissionais  de  saúde a  se
vacinarem. E, aproveito pra colocar uma adendo, Marcelo. Os profissionais de saúde que estão na
ponta, nos hospitais da Sesa, que não se vacinarem, que optam pelo seu direito de não se vacinar,
que sejam remanejados para serviços que não coloquem em risco a população, então que sejam
transferidos para serviços de menor exposição e de menor risco pra população  Marcelo (Cref9)
Pessoal Sueli (Cress) eles ganham uma GAS maior para estarem lá e cumprirem as normas de
segurança. A vacinação entra em norma de segurança. Marcelo (Cref9) Pessoal, vamos respeitar a
fala aqui. Conclua, só, conselheira. Sueli (Cress) Então, o meu complemento é de recomendar de
que  a  Sesa  faça  para  esses  profissionais  uma  relocação  para  outros  serviços  (falas  fora  do
microfone) que não coloquem em risco. Marcelo (Cref9) Pessoal, nós vamos fazer a recomendação
de vacinação. A proposta da Sueli, acho que ela tem que ser melhor discutida, porquê? Porque às
vezes o servidor ele escolhe o lugar de lotação dele e não quer sair, a gente não pode obrigar ele
também a mudar o lugar de lotação dele. Acho que esse assunto precisa de uma melhor discussão,
melhor esclarecimento, não dá pra gente fazer isso às pressas até porque enquanto profissional de
saúde estou lotado em uma unidade, é meu direito de eu estar lá porque escolhi aquela vaga, então
a gente não pode obrigar ele a sair. Acho que isso precisa avançar. Pessoal, vamos colocar em
votação a recomendação e a gente poder concluir esse assunto, tá bom? A recomendação (falas
fora do microfone) Pessoal,  recomendação é que os profissionais  dos serviços de saúde sejam
devidamente imunizados, ok? Essa é a recomendação nesse momento, tá bom? Ok, esclarecidos?
Em regime de votação, os favoráveis a esta recomendação levantem o crachá, vamos fazer por
contrastes.  Ok,  podem  baixar.  Votos  contrários?  Nenhum  voto  contrário.  Abstenção?  Uma
abstenção. Aprovado então por maioria com uma abstenção. Então, fechamos as duas propostas da
discussão agora.  Antes de a  gente  ir  pro  último  assunto,  só  avisar  os  conselheiros que estão
hospedados pra fazerem o check-out. Sétimo assunto, comissões. Comissão de acesso, tem algum
assunto, conselheiro Fabio? Não? Comissão de orçamento, tem algum assunto, conselheiro Livaldo?
Não? Comissão de educação permanente, conselheiro Amauri, a comissão tinha um assunto, não é?
Amauri (Aneps) Tem sim. Tem a proposta do seminário de comunicação para o segundo semestre
de dois mil e vinte e dois. Em discussão com relação à proposta da comissão, de realização de um
seminário de comunicação para o segundo semestre? Marcia com a palavra. Marcia (Pastoral da
Saúde) Eu faço parte Eliel (Sindprevs) Eu também, presidente. Marcia (Pastoral da Saúde) dessa
comissão e em específico, né Amauri, nós queremos fazer essa formação, essa capacitação para
um município que nos foi pedido, a regional desse município. E, posteriormente, nós vamos estudar
umas outras formações pra  conselheiros a título  de estar  fortalecendo o  controle social  nessas
formações, isso em parceria com a Escola de Saúde Pública. Obrigada. Eliel (Sinprevs) Parabéns à
comissão por ter  levantado esse pedido,  eu  concordo plenamente,  é  uma necessidade urgente
inclusive,  presidente.  Marcelo (Cref9) Bom,  não tendo mais  nenhum questionamento, nenhuma
dúvida  Amauri  (Aneps) Mais  um  ponto.  A  realização  da  capacitação  emergencial  para
instrumentalização  dos  conselhos  estaduais.  Nós  também  pensamos  nessa  possibilidade.  Os
municípios estão começando as nos procurar, através da comissão, para capacitação e já tem uma,

30

1311
1312
1313
1314
1315
1316
1317
1318
1319
1320
1321
1322
1323
1324
1325
1326
1327
1328
1329
1330
1331
1332
1333
1334
1335
1336
1337
1338
1339
1340
1341
1342
1343
1344
1345
1346
1347
1348
1349
1350
1351
1352
1353
1354
1355
1356
1357
1358
1359



ATA DA 292ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

que essa fala que a Marcia faz e a gente pensando no conselho como um todo, observamos que há
uma necessidade da gente estar se sentando numa capacitação meio que urgente com todos nós. E
essa  aqui  nós  não  colocamos  datação,  não  colocamos  nada  porque  temos  que  fazer  esse
aquecimento  porque  teremos  conferência  de  saúde  pra  frente.  Então,  observando  algumas
questões, a gente acha necessário que essa informação venha, até porque alguns conselheiros são
mais  novos,  estão vindo e  é  de praxe o  Conselho organizar capacitações,  instrumentalizações.
Marcelo (Cref9) pessoal, então assim, a comissão tá trazendo duas propostas. A gente vai colocar
em votação primeiro uma das propostas e depois a segunda propostas. A primeira proposta, me
ajudem comissão, é do seminário de comunicação pra esse município específico, é isso? Isso? Ta,
então pra quinta regional. Capacitação para os conselhos municipais de saúde da quinta regional,
para o segundo semestre, essa é a primeira proposta, é isso conselheiro Amauri? Amauri (Aneps)
Você tá fazendo três falas.  Tem o curso  do município que pede pra nós, é isso que você fala.
Marcelo (Cref9) Vamos por partes. Amauri (Aneps) Tem o segundo ponto que é, esse já tá pronto,
não  precisa  de  Pleno.  Na  verdade  o  que  precisa  de  Pleno  é  o  seminário  e  a  capacitação
emergencial.  Então, são três pontos que nós estamos apresentando. Um pro município  Marcelo
(Cref9) Vamos no primeiro ponto. Fala primeiro ponto, a gente põe em votação. Amauri (Aneps) O
primeiro ponto, ele é só organizar dados, acho que é essa a preocupação de Marcia, que Marcia tá
envolvida nesse processo. Então, o município solicitou, a regional solicitou e a gente abraçou e já
tem a Marcia encampando essa busca. Então, isso não precisa de Pleno, desculpe, porque isso já tá
certo, eles pediram,  a gente vai  atender porque é  uma das atribuições do Conselho dentro  da
comissão. O que é proposta mesmo, é o seminário de comunicação pro segundo semestre. Isto é a
proposta que vai atingir todos os conselhos, presidência, secretaria executiva e representação dos
quatro segmentos. Este curso é um curso de comunicação e o outro momento  Marcelo (Cref9)
Calma lá. Vamos fazer uma votação de cada vez, senão a gente vai se perder de novo. Amauri
(Aneps) Então tá.  Marcelo (Cref9) Pessoal,  então vamos; ele já fez duas propostas. Primeiro, é
atender com capacitação aos municípios da quinta regional,  os conselhos municipais  de saúde.
Alguém contrário ao Conselho Estadual de Saúde possa capacitar os conselheiros? Em discussão,
conselheira  Olga.  Olga  (Sindsaude) Não é  uma questão de ser  contrário  ou  a  favor,  mas  da
restrição de participação dos municípios de outras regionais. Então o Conselho Estadual de Saúde
ele tem de fato essa competência, mas não restrita a uma ou outra regional. Então se o curso ele é
propiciado, eu acho que tem que abrir pras regionais de saúde. Marcelo (Cref9) Conselheira Olga,
vou te explicar então porque pra quinta regional. É porque teria um pedido, uma solicitação da quinta
regional  de  saúde.  Então é  atender  uma  demanda que veio  da quinta  regional,  por isso  essa
questão. Olga (Sindsaude) O curso é presencial? Ou é virtual? Marcelo (Cref9) Aí a comissão, não
sei  se  a  comissão discutiu  Olga (Sindsaude) Então,  precisa  aprovar isso  no  Conselho,  Mesa.
Marcelo  (Cref9) Por  isso  que  estou  colocando  aqui  pra  gente  discutir,  conselheira.  Olga
(Sindsaude) É o que eu to perguntando. Se é virtual, não faz sentido  (falas fora do microfone) a
gente fazer propostas só pra uma regional.  Há necessidade de curso  em todas regionais?  Sim.
Mesa,  eu  gostaria  que  minha  palavra  fosse  garantida.  Marcelo  (Cref9) Conclua,  Olga.  Olga
(Sindsaude) Então, a proposta é que isso seja possibilitado o acesso para as demais regionais de
saúde, é essa proposta. Marcelo (Cref9) Então, é isso que eu entendi que a comissão tá trazendo.
Uma das três propostas é fazer uma capacitação para todas as regionais futuramente. Essa questão
é pra atender uma demanda da quinta. Vamos de trás pra frente, então. A terceira proposta que a
comissão trouxe, é fazer uma capacitação para todo Estado do Paraná, ok? Todos de acordo com
essa proposta? Então tá. Essa é uma proposta. Só pra gente ficar registrado, porque tem que, como
é formal, os favoráveis à aprovação da capacitação para os conselhos municipais de saúde dos
trezentos e noventa e nove municípios levantem o crachá por gentileza, por contraste. Ok, podem
baixar.  Contrários? Nenhum contrário. Abstenções? Nenhuma abstenção. Então aprovado que o
Conselho vai fazer uma capacitação para os trezentos e noventa e nove conselhos municipais de
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saúde,  pelo  menos permitindo a  participação,  a  gente  não  pode  obrigar.  Então resolvido  esse
assunto. Proposta que a comissão trouxe, a segunda, realização de um seminário de comunicação
no  segundo  semestre  de  dois  mil  e  vinte  e  dois.  Em  discussão.  Alguém  quer  fazer  algum
comentário? Algum questionamento pra comissão? Não? Em votação. Os favoráveis levantem o
crachá, podem baixar. Contrários? Nenhum contrário. Abstenções? Nenhuma abstenção. Aprovada
então seminário para segundo semestre, depois a gente faz as orientações. E a proposta um, é um
pedido da quinta regional de saúde. Eles oficializaram ao Conselho Estadual de Saúde através do
Cresems e dos conselhos, pra que o Conselho Estadual de Saúde pudesse fazer uma ação de
capacitação na quinta regional, é uma coisa específica da quinta regional, eles tem uma demanda
específica. Esclarecidos? Alguma dúvida? Ok. Por favor, comissão.  Amauri (Aneps) Assim,  nós
estamos começando, antes de qualquer processo nós tínhamos que trazer a vocês pra que fosse de
conhecimento e deliberação. Mas é feito em parceria com a Escola, nós não somos loucos também
de sair aglutinando ninguém e assim que a gente tiver qualquer desenho, a gente vai ser, vocês
serão os primeiros a serem informado dentro de todo processo como a gente sempre faz. Obrigado.
Marcia  (Pastoral  da  Saúde) Só complementando,  com  o  que  nosso  coordenador  disse  ali,  a
comissão respondeu esse ofício com as perguntas com o que a Escola acha necessário pra montar
o projeto. Então a resposta já  está sendo dada, vai através da Secretaria  Executiva, para esse
município e também a regional. Então isso daí já sendo, fazendo essas perguntas, que agora eu não
vou  esclarecer  mas  vai  estar  já  na  Secretaria  Executiva.  Muito  obrigada.  Marcelo  (Cref9) Ok.
Pessoal, mais alguma situação? Olga (Sindsaude) Só que se o modelo for no virtual, que se permita
participação  de  outras  regiões  que  queiram  participar,  porque  se  é  virtual,  não  há  limite  de
participação, ok? Obrigada. Marcelo (Cref9) Ok, tá registrado a solicitação da conselheira Olga, a
comissão pode se debruçar sobre isso. Mais alguma dúvida, pessoal? Então em regime de votação.
Os favoráveis à resposta do ofício acatando então a capacitação dos conselhos da quinta regional
de  saúde,  levantem o crachá.  Contrários.  Nenhum contrário.  Abstenções.  Nenhuma  abstenção.
Então aprovado e aí eu vou pedir que esses três pontos de pauta que a comissão de comunicação e
educação permanente montem os projetos, façam todo o trâmite, como a gente tem de praxe nesse
Conselho. As comissões que propõem, elas trazem e aprovem daí no Conselho a capacitação, data
e  todo  mais,  tá  bom?  Pessoal,  não  acabou  a  reunião  ainda.  Calma  lá.  Tem ainda  mais  três
comissões.  Saúde da mulher,  tem algum apontamento? Não? Cist  RH,  conselheira  Olga.  Olga
(Sindsaude) Na reunião da Cist  Marcelo (Cref9) Pessoal,  vamos respeitar,  por gentileza.  Olga
(Sindsaude) discutimos a necessidade de ter um seminário sobre a Mesa Estadual de Negociação
Permanente do SUS. Então qual foi o formato que a gente propôs? De fazer o dia da reunião, que
vai ser vinte e nove de março, no período da tarde, esse seminário, convidando alguém da Mesa
Nacional de Negociação do SUS, da última gestão, pra poder nos ajudara fazer, e mais nós da Mesa
Estadual, fazer esse debate sobre a importância, o objetivo, conceito, funcionamento e tudo mais, da
Mesa de Negociação. Então, ela vai ser feita, a proposta que seja feita de forma virtual, por isso a
facilidade inclusive da participação de quem esteve na nacional. Marcelo (Cref9) O seminário então
já tá no dia vinte e nove? De março. Olga (Sindsaude) Sim. Marcelo (Cref9) Ok. Pessoal, alguma
dúvida  com relação a  proposta? Então,  em regime  de  votação.  Os  favoráveis  à  realização do
seminário sobre Mesa de Negociação Permanente do SUS para o dia vinte e nove de março, no
período da tarde, de modo virtual; levantem os crachás. Nenhum voto contrário. Desculpa. Votos
contrários. Nenhum voto contrário. Abstenções. Nenhuma abstenção. Aprovado então a realização
desse  seminário. Olga  (Sindsaude) Mesa,  se  me  permite,  a  Cist  também  definiu  fazer  um
planejamento da comissão para o ano de dois mil e vinte e dois. Então a próxima reunião da Cist
será esse planejamento e a gente tá solicitando que a Secretaria Executiva encaminhe o pedido para
a Escola de Saúde Pública pra nos fazer o monito, a condução do processo de planejamento da Cist.
Marcelo  (Cref9) Ok.  Daí  qualquer  coisa  se  a  Secretaria  Executiva  tiver  alguma  dúvida  aí  vai
trocando mensagem com você, tá bom? Vigilância, conselheiro Amauri, tem alguma demanda? Não?
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Então beleza. Não tem nada da vigilância. Pessoal, estamos então em vias de encerrar a nossa
ducentésima  nonagésima  segunda  reunião  ordinária.  Antes  de  dar  o  encerramento,  quero
formalmente, oficialmente, em primeira mão agradecer a este Conselho e a todos conselheiros e
conselheiras, que trabalhamos juntos nesses dois anos, que permitiram que essa Mesa pudesse
conduzir  os trabalhos nessa gestão.  Agradecer a  cada um e a  cada uma dos componentes e
membros da Mesa Diretora, vamos citá-los aqui, Fabio, Rangel, Livaldo, Joarez, Marcia, Maria Elvira
e Nestor. Graças à Deus tive a oportunidade de pelo menos conduzir uma reunião presencial, meia
reunião presencial, foi meio período, mas pelo menos pra poder me despedir de vocês, estou, como
já  foi  comunicado  saindo  do  Conselho  Estadual  de  Saúde.  Acredito  que  pude  dar  a  minha
contribuição neste Conselho. Quero agradecer também a compreensão e o apoio de toda Secretaria
Executiva, a  Ediana,  o  Mauricio,  Carla,  que me aguentavam na Sesa quando a  gente  tinha as
reuniões presenciais, já que só eu tava, nas reuniões virtuais não presencial. Mas, quero agradecer
a contribuição de todos vocês, a parceria nesses anos de controle social de Conselho Estadual de
Saúde, dizer que foi uma honra estar aqui junto com vocês, foi uma honra ter sido presidente deste
Conselho e que a próxima Mesa que vai ser eleita hoje possa continuar conduzindo os trabalhos
deste Conselho de maneira democrática, ouvindo e propondo as discussões, que o Conselho de
Saúde possa sempre estar avançando no Estado do Paraná, a gente sempre teve um Conselho
Estadual de Saúde no mais alto escalão e de representação, com muita qualidade técnica de vários
conselheiros e conselheiras, representando aí nos seus espaços de discussão toda sua defesa do
controle social, do Sistema Único de Saúde, do usuário, da população paranaense como um todo e
dizer que nós enquanto conselheiros passamos por aqui, nós estamos aqui,  mas que a amizade
possa continuar, acho que todos tem meu telefone, quem quiser entrar em contato comigo, o que
vocês precisarem continuo à disposição. E, só agradecer a passagem aqui,  foi  um aprendizado
muito grande e que vocês continuem fazendo esse brilhante trabalho de defesa do Sistema Único de
Saúde do Paraná, que a gente possa continuar avançando, sendo referência em várias áreas e que
vocês orgulhem as entidades de vocês na defesa das políticas públicas de saúde. Gratidão e que
vida que segue. Sucesso à próxima Mesa Diretora, que vai ser eleita no período da tarde, que vocês
conduzam aqui com muito brilhantismo, melhor que todos os ex-presidentes que passaram aqui,
melhor que todas as ex-Mesas Diretoras e melhor que todos ex-plenários que já passaram por aqui,
que assim que a gente avança, se  a gente for  menos do que os outros é  porque a gente não
avançou. Pessoal, saio com coração emocionado, saio com o coração de gratidão por contribuir com
vocês e ter contribuição de vocês em vários momentos nas discussões e dizer que foi muito bom
estar aqui nesses dois anos, apesar de toda pressão, de ter que desenvolver dois anos de reunião
virtual, o que não desejo pra ninguém porque não é fácil, mas que vocês possam continuar esse
brilhante trabalho. Muito obrigado a todos e todas e que Deus abençoe a vocês, a família de vocês e
a todos nós. Marcia (Pastoral da Saúde) Marcelo, nós é que agradecemos todo seu empenho, sua
dedicação. Eu como vice primeira presidente, eu senti muito não poder te ajudar e contribuir muito
mais com você conduzindo virtualmente. O nosso muito obrigado. Deus te abençoe e você recebeu
um grande milagre, que Deus continue te abençoando.     O áudio desta reunião está disponível para
consulta na Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como
as  apresentações  feitas  nesta  reunião  estão  disponibilizadas  no  site do  CES/PR
(www.conselho.saude.pr.gov.br).
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